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Hl összefogást!
Kém szegén j- ember lábbelijére 

való jdő volt novemliér harmadi- 
kán. A sűrűn ömlő eső párás ned­
vességgel. pocsolyává1, árasztotta el 
az utcátal. Az álmos potgárasszo- 
nyok kellemesen fűtött szobából 
nézték, mint megy a lelkes asszony- 
seivg a Nószövetség hivóazavára 
az Arany Bika felé, hogy megbe­
széljük közös dolgainkat, A nők 
ezrei töltötték meg a nagytermet, 
hogy tiltakozzanak a drágaság, a 
feketézés, a dolgozók kirablása el­
len. Mire jó mindez? — kérdezik 
borongva azok, akik lustaságukhoz, 
nemtörődömségükhöz igyekeznek 
elméletet gyártani. Hadd válaszol­
junk ezeknek: a Magyar Nők De­
mokratikus Szövetsége debrecen1 
szervezetének határoz! javaslata 
fe jutott Budapestre és a mi köve­
telésünket száz asszony szájábő- 
balotta Nagy Ferenc és az illeté­
kes minisztériumok. December el­
sejétől 25% -kai olcsóbb lesz az 
az iparcikkek ára. Nem mondjuk, 
hogy ezt teljesen mi csináltuk, de 
az o'csóbb árak megszületésénél 
mi bábáskodtunk a legtöbbet. Ha 
az iskolák megsegítéséről volt szó, 
a Nószövetség az érdekelt tantestü­
letekkel karöltve közel 15.000 tö­
rtet összegyűjtésével tette lehetővé 
a rozzant kályhái, szót roncsolt víz­
vezetékek, üresen tátongó ab’ak- 
Iteralek- «égjavitását, hogy némileg 
megkönnyítsük az új generáció ne­
velését. A vagongyári dó'gőzök asz- 
szonyai cgy-egy órát loptak el 
családjuktól, lisztet és zsírt amúgy 
is sovány éléskamrájukból, hogy a 
szörnyű háború áldozatait: kéz és 
lábnélküli katonákat ennivalóval 
megsegítsék. A Rákosi-telep asszo­
nyai egész nyáron .keresztül nap­
közi otthont tartottak fenn, hogy 
az anyák a nyári mezőgazdaság1 
munka tartama alatt megkereshes­
sék a lélirevalót. A Szabadságtelepi 
Nószövetség ma is napközi otthont 
tart fenn, óriási áldozatokkal.

Ez az írás nem azért van, hogy 
bokros érdemeinket a világ e ött 
fitogtassuk, hanem azért, hogy 
megkérdezzük: mit csinál a többi 
nöegyesü'ct? A nyár kezdetén meg­
alakítottuk a munkaközösséget. Ott 
v'lágosau leszögeztük: nem akar­
juk, hogy a pártok, vagy egyházak 
Bőtagozatai önállóságukat, vagy 
meggyőződésüket feladják, hanem 
ezt, hogy a társadalom bajain kö­
dösen segítsünk. Sajnos, a kisgazda 
asszonyok egyre gyérebb számmal 
vesznek részt a közös munkában. 
Tudjuk részben a-zokat az okokat 
is, amiért félnek a Demokratikus 
Nószövetségtől. De hadd idézztjk 
azoknak Tidy Zol tárni é szavait: 
»Azt mondják, hogy a MNDSz-hen 
®?k a kommunista. Én szívesen 
látnám az én pártomba1! asszonyo­
dat is közöttünk, mert a Nószö­
vetségijén dolgozni a nemzet érde­
dében való áldozatos munkát je- 
•*«*.“ Nos, a MNDSz asszonya1 
szívesen kelnének nemes versenyre 
Búndvu nővel ebben a munkában. 
A lehetőség mindenki számára sza­
bad.

De nem érijük egészen az egyhá­
zi magatartását sem. A munka- 
tozöttiégi üléseken az egyházak 
képviselői szájából sokszor hallot- 
;nd: ».Mi örömmé1, csinálnánk’ ezt 
19 veletek, de az egyház törvényei 
nem engedik.“ Hogyan, hált van- 

olyan egyházi törvények, áme­
nek a csonka katonák élelmezését, 
1 I' ad ifegoiyszolgálatot, a napköz1 
j'bőnek fenntartását nem tekintik 
‘telni! cselekedetnek? Hiszen 
t emte a Református Nőszöve leég 
-íí'ett bennünket, hogy gyerxpek- 
ri hónainkat fenn tudjuk t-ariani. 
“‘árt állt meg w A munka?.

A kormány nem kénes fenntartani 
a rendet Görögországban

A görög kormány csapotok má­
sodik és tizenötödik hadosztályá­
nak különítményei, vadászrepülő­
gépek támogatásával kemény har­
cokat vívnak a partizánokkal 
Destatitól északra, a Flabouron- 
hegyen. Thessáliában a kormány- 
csapatok páncéloskocsikat vetet­
tek harcba a Farsalos-síkságon 
harcoló partizánok ellen. Szaloni- 
kii jelentés szerint az északgörög­
országi szabadságharcosok új tá­
madást indítottak a Cena-Jicgy vi­
dékén. Ezekben a harcokban a 
partizánok tüzérséget használnak.

Athénben általános tiltakozó 
sztrájk volt az északgörögországi 
események miatt. Az üzleteket be­
zárták. Az északgörögországi fő- 
kormányzót különleges hatalom­
mal ruházták fel. A görög ellen­
zéki vezérek emlékiratot intéznek 
György királyhoz, amely rámutat 
arra, hogy Észak-Görögorszúgban 
a kormány nem képes fenntartani 
a rendet.

A jugoszláv külügyminisztérium 
a belgrádi görög követ útján til­
takozó jegyzéket nyújtott át a 

! görög kormánynak, mivel görög

harci gépek több ízben berepültek 
jugoszláv területre. November 
20-án délelőtt két görög vadász­
gép géppuskatüzet zúdított egy 
jugoszláv őr házra,

A londoni rádió athéni kiilön- 
jelentése szerint a kormány hely­
zete egyre gyengül.

Nyugat-Macedóniában görög sor- 
katonaság és a felkelők közötti 
összecsapásban a felkelők 35 ha­
lottat vesztettek. A görög hadügy­
miniszter ma Szalonikibe és a ma­
cedóniai harcok színhelyére uta­
zik.

A demokrácia sorsa attól füss 
milyen a viszony a két munkáspárt között
Szakasits Árpád beszéde a szociáldemokrata nőkongresszuson

A Szociáldemokrata Párt nő­
kongresszusának kétnapos tanács­
kozásai szombat reggel megkez­
dődtek az új városháza közgyű- 
léstcrmeiben.

Az elnöki megnyitó után Sza­
kasits Árpád li. miniszterelnök lá­
péit az emelvényre és hatalmas 
beszédében üdvözölte a kougresz- 
szust a Szociáidemokra'a Párt 
központi vezetőségének nevében.

— Határkövet jelent ez az első 
szabad kongresszus — mondol ta 
Szakasits Árpád —, mert. etjői 
kezdve nem úgy, miként a múlt­
ban, rejtőzködve, titokban ü 'tiiz-

tefés közepette, hanem szabadon 
harcolhat ebben az országban asz- 
szony, férfi, az új szabid vilá­
gért, a szocializmusért. A szabad­
sággal élni kell tudnunk, a sza­
badság eszközeit,, a demokrácia 
eszközeit fel keli tudnunk hasz­
nálni árra, hogy megvalósítsuk tu­
lajdonképpeni célunk, az ember 
teljes felszabadítását. Óéi; felsza­
badítani a lelkeket, emberré tenni 
az emberi, emberré tenni a'r asz- 
szonyt. Ebben az országban a de­
mokrácia a nép sorsa, a Hó! függ, 
hogyan dolgozunk mi munkáspár­
tok, milyen a viszony a munkás­

mozgalom két nagy pártja közölt- 
Mi azt akarjuk, hogy mozgalmunk 
és pártunk önállósága és függet­
lensége cs szabad akarata mellen 
az a viszony a legjobb legyen és 
hogy a tarlós jóbarátság szálai 
fűzzék össze y két pártot és a kei 
mozgalmat egymással. A proijetár­
ság családjának vagyunk a tagjak 
mégis a két párt egyiit1 működése 
nemcsak érzelmi kérdés számunk­
ra, hanem reális követelmény.

A h. miniszterelnök nagy taps­
sal és éljenzéssel fogadott beszé­
de után a külföldi ' kiküldől'ek 
szólallak fel.

A Gazdasági Főtanács leszállította 
az Iparcikkek árát

Az árleszállítás kérdését — mint 
már megírtuk — Rákosi Mátyás 
miniszterelnökhelyettes javasla­
tára tűzte napirendre a Gazdasági 
Főtanács. Az MKP már a stabili­
záció első perce óta hirdette, 
hogy az Anyag- és Árhivatal ár­
megállapításai indokolatlanul mar 
gasak. Most három és félhónapos 
harc után végre sikerült az illeté­
keseket rávenni az árak felülvizs­
gálatára.

A pénteki ülésen — ide szá­
mítva már az eddigi árleszállítá­
sokat — amelyeket a felsorolás­
ban zárójelben közlünk —, az 
iparcikkek árát a következő szá­
zalékos arányban szállították le :

Mezőgazdasági szerszámáruk, 
ekealkatrészck, csákányok, .ková­
csolt kapák, kovácsolt és sajtolt 
ásók, lapátok, gereblyék stb. 
(20%) 86.5%, kasza, sarló (5%) 
20%, acólöntvények (5%) 12.5%, 
mezőgazdasági gépek és alkatré­
szek (9.2 %) 22%, elektromos
energia (5%) 1.8.%, készbőrök,
lábastalp (15%) 20% (18.46 fo;
ríni), bányászbakancs fogyasztói 
ár (14%)' 27.8% (99.10 fövi ni),
férfi típusfélcipö, fogyasztói ár

(12%) 15.9% 107.40 forint), ben­
zin mezőgazdasági 69.8 % '(50 fo­
rint mázsánként), petróleum mező- 
gazdasági 65.7% (36 forint), gáz­
olaj mezőgazdasági 69.8% (34 fo­
rint), 'fűtőolaj 9.2% (69 forint), 
orsóolaj tartályban 20.9% (185 fo­
rint), motorolaj 10/12 vise. 15.4 % 
(869.50 forint), hasonló mértékben 
csökkent a márkásolajok és pa­
raffinok ára is.

Étolaj kilója 6.10 forint, marga­
rin kilója 8.90 forint, mosószap­
pan 5.8Ó forint, borotvaszappan 
í 7.40 forint, káli, kenőszappan 
2.46 forint, rózgálic 2.15 forint, 
növényvédő szer — a szorzószám- 
nak 48-ről' 8.84-ro való csökkenté­
sével 20% —, szóda 1.40 forint, 
kén 2.— forint, szénkéueg 2,45 fo­
rint, porfestékek a szorzószámnak 
5-ről 4-ro való csökkentese, tábla­
üveg 10.92 forint négyzetméteren­
ként, öblösüveg 16.6%, cserző- 
anyagolc — a. szorzószámtiak 4.11- 
ről 3.1-re való csökkentésével 
25%, gumiáruk — á szorzószám­
nak 5-ről 4.2-r0 való csökkentésé­
vel 20%, gyermek- és szájápoló­
szerek a B/orzószánliiak 5-r'öl 4-ro 
való csökkentésével 20%.

Zsákszövetek 12.50 forint kilo 
grammonként, zsák 13.50 forint 
kilónként, gyapjúszövetek 15%, 
kötött- és hurkolt áruk (7 %) 
17%, gáz háztartási 15%, ipari 
15%, vízdíj háztartási és ipari 
15%, csatornázási díj 15%, építő­
ipari anyag, tégla, égetett mész 
és cement "(5%) 10%, papirdoboz 
(5%) 10%, papirzsák (5%) 12%, 
cigarettapapír a kincstári részese­
dés 20%-os csökkentése esetén. 
21%, kefeáruk 16.5 %, játékáruk
250/0.

A kovácsiparban bevezették a 
3.6%-os. szorzószámot. Ezzel az 
eddigi egyéni kalkulációt mintegy 
50%-kal csökkentették. A férfi­
szabók által számítható szorzószá- 
mot 4-ről 2.9-rn szállították le. A 
toxtilkereskedők szorzószámát a 
békebeli haszonkulcshoz viszonyít­
va 0.8-ról 0.7-re mérsékelték. Pa- 
piinagykoreskedők haszonkulcsát 
17%-ra, a .. kiskereskedői haszon­
kulcsot 43%-ra szállították le. Az 
árleszállításról szóló, rendeletek a 
keddi hivatalos lapban jelennek 
meg, az árleszállítások végrehaj­
tásáról az illetékes minisztériumok 
goi.doskoilnak.

Azért vetjük fel ezeket a kérdé­
seket, mert- most újból óriási
feladatot vállaltunk ' magunkra:
Karácsonykor minden nélkülözőnek 
sz-Brctnénk . valarni segítséget yut* 
tatul. A Nemzeti» Bizottság 
ajuelr a pártok éa Debrecen egész

bázakiól, hogy munkaijcüzössógi ülé- 
íékre való meghívásunk ne szélbe 
Iíjott. betű legyen. Törjék át az e!ö- 
jíé'at falát, hogy legalább a Bétkes- 
£ tg Ünnepén juthassunk el a sze- 
i eleihez.

NÉMETI JOZSFENE.

társad« inának képviseletet ijojenu 
— cgyháhifú'ÍUS megbízott bennün­
ket ezzel. Mi meg fogjuk _ uiutatn.i 
ho^y erre --a,• hi&á.’omra, ni- Ls szt)«- 
gáltunk. X)o ha. többen vagyunk: 
.még többet Ipdvtók segíteni;. Ej; 
Wink hát « pártoktól és a-z egí’

Nyolc kommunista 
Dimitrov 

kormányában
Dimitrov befejezte az ríj bolgár 

kormány megalakítására vonat­
kozó tárgyalásait. Az új kormány­
ban nyolc kommunista, öt földmű­
ves párti, két szocialista, két Zven- 
no párti és egy pártonlcívüli mi­
niszter van. A külügyi tárcát 
Georgien eddigi miniszterelnök 
tölti be.

SZOMBAT ESTE VITATJA MEG 
AZ ÖT NAGY 

A VÉTÓJOG KÉRDÉSÉT

Az öl nagy péntekre tervezett 
ülését, amelyen a nagyhatalmak 
vétójogának kérdését vitat1 ük vol­
na meg, szombat estére halasz­
tották.

az angolszászok félnek 
a lengyel választásoktól

A varsói angol cs amerikai 
nagykövet jegyzéket nyújtott ál a 
lengyel külügyminiszternek a len­
gyelországi választásokkal kap­
csolatban.

LEMONUTAK 
A ROMAN KORMÁNY 
JOBBOLDALI TAGJAI

Rulieganu miniszter, aki a. Nem­
zeti- Paraszt pártot és Romniceanu, 
aki a szabadelvű pártot képviselte 
a kormányban, lemondott.

A JUGOSZLÁV KORMÁNY 
TILTAKOZIK A GÖRÖG 

HATÁR SÉRTÉS E K MIATT

Hivatalosan közölték, hogy a 
jugoszláv külügyminiszter szom­
bat délben átnyújtotta a belgrádi 
görög követnek második jegyzé­
két, amely tiltakozik jugoszláv 
területeknek görög katonai repülő­
gépek által történt átrepülése el­
len és arra kéri a. görög kormányt, 
hogy ezek az esőtek többé ne is­
métlődjenek meg.

FORRONGANAK 
A KAIRÓI EGYETEM DIÁKJAI

A kairói egyetem diákjai szom­
bat reggel kézigránáttal támadták 
meg a rendőröket, azok pedig sor­
tűzzek válaszoltak. Több diák cs 
rendőr megsérült.

ÁRZUHANÁS A TŐZSDÉN 
AZ AMERIKAI 

B ANY ÁSZSZTRÁJK Ml. ITT
A 400 ezer bányász sztrájkja 

erősen befolyásolta a pénteki nexb- 
yorki tőzsdét. Az árfolyamok az 
egész vonalon zuhantak és egyes 
részvények 1—5 dollárig terjedő 
veszteséget szenvedtek.

LETARTÓZTATTÁK AZ OLASZ 
KIRÁLYRA RTI MOZGALOM 

VEZETŐJÉT

Ä „Messagero“ lap szerint a ge­
novai olasz hatóságok letartóztat­
tak egv Smith nevű ezredest, aki­
ről azt hiszik, hogy azonos Galil­
ean 0 herceggel, a genovai titkos 
királypárti mozgalom vezetőjével. 
E szervezet részese volt annak a 
mozgalomnak, amely Umberto ki­
rály visszatérését igyekezett elő­
készíteni. Smith ezredest szárny­
segédével és egy volt német tiszt­
tel együtt tartóztatták le, amikor 
Nápoly hói Genovába érkezett,
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Felemelték a közmunkák órabérét
Többször felvetettük már a 

„Képlap“ hasábjain, bogy a mun­
kanélküliség kérdésének megoldá­
sával lényegesebb javulás nem 
tapasztalható. Ennek egyik oka, 
hogy a város által kiirt közmun­
kák óra- és napszámbére olyan 
alacsony, amilyen összegért a 
munkások nem vállalhatják a ne­
héz fizikai munkát. Most érkezett 
meg Debrecenbe az újjáépítési,mi­
niszter határozata, amelyik lénye­
gesen emelte a közmunkáknál ki­

fizethető órabéreket- Ezek szerint 
a földmunkások órabére —.79-től 
1.07 forintig, míg az építőipari 
munkásoknak a bére —.60 tói 
1.19 forintig terjedhet. Még nem 
tudjuk, hogy az illetékes hatósá' 
gok ennek az alapján fogják-e 
megindítani a közmunkákat, mi­
után előbb erre fedezetet is kell 
biztosítani. Reméljük azonban 
hogy nem fognak sokáig várni a 
közmunkák megindításával.

Ma 6 kocsival közlekedik a villamos
A DEV igazgatósága közli «t

utazóközönséggel, hagy ma, azaz 
vasárnap korlátolt forgalommal, 
6 kocsival minden vonalon lesz 
közlekedés.

Kivételt egyedül a Hatvan-utcai 
vonal képes, melyen délelőtt 10 
órától délután 5 óláig egyáltalán 
mm lesz villamosjárat.

tón nincs
Lényeges változás nem állott be 

e debreceni Világítási Vállalat 
szénellátása ügyében. A szombati 
nép folyamán megérkezett ugyan 
a már régebben jelzett négy vagon 
szén, ezenkívül pedig egy vagon­
nal a MÁV segítette ki a vállala­
tot. Ez a mennyiség azonban még 
mindig csak éppen fedezi a napon­
ta szükséges világítási áramot. 
Ipari áram szolgáltatásra, vala­
mint arra, hogy a hejyivasútoak 
tudnának áramot adni, « közeli 
napokban nincs kilátás. Értesülé­
seink szerint minden lehetőt elkö­
vettek, hogy a hátralévő szén- 
mennyiséget Debrecenbe irányít­
sák, azonban azt a veszteséget, 
amit ez az ipari üzemeknek, ez­

zel kapcsolatosan pedig a munká­
soknak okozott, már bajosan le­
hel pótolni. Legyen ez figyelmez­
tetés azoknak a felelős tényezők­
nek, akik gondja a szénellátás biz­
tosítása, hogy ma meg gyors in­
tézkedésiekkel esetleg meglehet 
akadályozni, hogy Debrecen város 
ne maradjon víz nélkül és ne bo­
ruljon rá az egyiptomi sötétség. 
Azonban, ha « téli idők beállnak, 
s a havazások miatt a közlekedés

120 vagon burgonya pusztult el 
Bárányos volt közellátási miniszter

A De mécs éri Keményítőgyár fel­
háborító gondatlanság, hozzánem- 
órtés következtében 120 vagon 
burgonya ment tönkre, ugyanek­
kor, amikor Budapest és egyes 
ipari városok súlyos burgonyáin.* 
.«■éggel küzdenek.

A Demecseri Keményít Agyár 
1Ö00 ragon burgonya feldolgozá­
sára kapott engedélyt Bárányos

Károly közcilátásügyi miniszter­
től. A gyár az MSzK-wtl létesített 
megállapodási, amely azonnal meg 
is kezdte a burgonya leszállítását. 
A gyár udvarán hamarosan 120 
ragon burgonya gyűlt össze. Az 
ellátatlan ipari munkásság tilta­
kozására a közellátási miniszter 
kőHáen a* ipari feldolgozásra, ki-

a Nyírségben 
hanyagsága miatt
adóit engedélyt visszavont«. \ 
gyárudvaron felhalmozott burg9. 
nya azonban heteken kérésziül 
ottmaradt fedetlenül s felhaszná­
lásáról senki netn gondoskodni, 
Az eső és a fagy következtében , 
burgonyának eddig mintegy 45 
százaléka vált teljesen h««gn*Te. 
bet ellenné.

Üzennek a hadifoglyok I interpelláció a Gazdasági Akadémia 0-listája ügyeljen

"s bizonytalanabbá válik, az ilyen 
mulasztásokon segíteni már nem 
tüc1, ha megfelelő tartalékról 

'elejében ncm tudnak gondoskod­
ik A legsúlyosabb gondatlanság 

'enne ezf a hatalmas várost encr- 
jiaszolgiíltotás nélkül lmgyiH.

r-Tffir munm—maii

A pénteken délután Debrecenbe 
érkező orosz szabadságosvonat 
szerelvényén három magyar hadi­
fogoly érkezett. Debreceni és Deb- 
rccen-környéki közöttük nincs.

Levelük átvételére az alább fel­
soroltak jelentkezzenek Arany Já- 
nos-utca 1/b. szám alatt;

Nvitránszki Tamás Nyugati-utca 
26. (Bokos Bélától), Molnár József 
szakszervezeti titkár Arany J'ános- 
utca 2. (Tokaji Lászlótól), Rosó 
Gvuláuó Miklós-u, 6. (Rosó Gyu­
lától).

A levelek átvehetők, naponként 
délelőtt 9-től délután 3-ig.

Gazdalegények véres botránya 
a gáboriáni kommunisták bálién

Múlt vasárnap este „ MKV gá. 
borján; szervezete az oltani Han- 
gya-AeJyiségben bájt rendezett, 
melyre e község minden lakosát 
meghívta. A legnagyobb rendben, 
jó hangulatban mulattak « gábor- 
jéni fiatalok egészen éjfél feléig, 
amikor is Gombos Károly, Katona 
Ferenc és Szántó István gazdale­
gények késsel, botokkal felfegy­
verkezve rátörtek a mulatságra. 
Az ajtónál tevékenykedő Puskás 
Imre pártvezetőségi tagot minden 
bevezetés nélkül ütlegelni kezdték, 
majd háthaszuriák.

A dulakodásra odasietett a mu­

latságon szí ötén jelenlevő Rá ez 
Sándor elv tár«, községi főjegyző, 
de a garázda legények őt sem res­
pektálták, hanem őrá is rárontó!- 
lak és háíbaszui'ták. Majd amikor 
a vérző főjegyző sietve a kisbíró 
lakására ment, hogy sebét hekö- 
tüzlcsse, a 3 „független ifjú“ — 
kik az ügyészségen tett vallomá­
suk szerint előre készültek a „kis 
botrányra“ — íitánamént s regge­
lig a bezárt ajtó előtt slrózsáit, 
hogy ha lebet, még cgysacr Inde­
nt árthassa kését * „kommunista 
jegyzőbe1*. Folyik az ögyszségen « 
kihallgatásuk.

A termelési bizottság
az Őszi mélyszántásra még felhasz­
nálható idő rövidsége miatt sürgős 
rendszabályokkal gyorsítja meg a 
szántási hitel folyósítását.

Előző álláspontját — amely sze­
rint _ a szántási hitelkeretet csak 
az újonnan földhözjuttatottak és 
hadisegélyezettek részére lehet ki­
utalni — megmásította s kimon­
dotta, hogy fontos gazdasági ér­
dek fűződik ahhoz, hogy a," szán­
tási munkálatok most már a leg­
rövidebb időn beiül mindenütt el­
végeztessenek. Ezért a meglévő 
60.000 forint hitel erejéig bárki 
juientkezhetik, aki erre igényjo­
gosult, ha négy napon belül ‘ be­
adja igénylését, a termelési bizott­
sághoz.

soRONKfvüLi tárgyalást
GÖNCZIEK ÜGYÉBEN !

Hegyvári álkmiigyész beadta a 
vádiratát Gönczi József és társai: 
Fehértói, Okih, RcCogh t*?rménv- 
panama ügyében s vádiratában ső­
rénk ívül j tárgyalás kitűzését kéri 
az uzsorabíróságtó!.

IT gyári rádiók
részletre

MAYBR Emil céjt
KOSSUTH-«. 18., BATTHYÁNY.«. j, 

Telefon 380.

MEGNYÍLT a nőszövetség
KARÁCSONYI VÁSÁRA

A Magyar Nők Demokratikus 
Szövetsége a karácsonyi akció ke­
retében 100 ezer sz-egenygyermek 
karácsonyát akarja emlékezetessé 
tenni.

A karácsonyi vasárnap megnyi­
tó ünnepségén a magyar politikai 
és 'ársada’ini élet számos képvise­
lője jelent meg. A megjelentek 
közű] Zamerczev vezérőrnagy ma­
tyó terítéket vásárolt, Rákosi Má­
tyás és Rajk László könyvvásárlás­
sal támogatták ar. MNDSz kará­
csonyi akcióját.

MNDSz
November 26-án a. következő he­

lyeken tartunk nőnapot: Belváros: 
Kuk György né, Demeter Istvánná. 
Szabadság-telep: ősz Józsefné, 
Tóth Mihályoé. Rákosi-telep: Szabó 
István.né, Kocsis' Károlyi)é. Vagon- 
gyár : Porkoláb Katalin, Papolczi 
Józsefné.

Kérjük a munkaközösség tagjait, 
hogy folyó hó 24-én délután 4 óra­
kor a MNDSz helyiségében jelen­
jenek meg.

A MNDSz vagongyári szervezete I 
játékkészítö tan foly amot rendez 
hétfőn és csütörtökön délután 3 
órakor. Részvételi díj 5 forint

A MNDSz klinikai csoportja va­
sárnap délután 2—-6-ig műsoros 
tcadóltjtánt rendez a Csaba-házban. 
A teádéin tán tisza jövedelmét 
karácsonyi felruházást akció javára 
fordítják.

A „Néplap" többször izóvátette
mű-,- azokat a felháborító határo­
zatokat, amelyet a földművelésügyi 
minisztérium debreceni B-!isla bí­
zol [súga hozott. A Szakszervezeti 
Tanács közigagaiási osztályának 
egyik kiküldötte, Horváth elvtárs 
járt a napokban Debrecenben és 
tájékozódott a Gazdasági Akadé­
mián történt dolgok felől. Tudva­
levőleg a Szakszervezeti Tanács 
delegáltjának aláírása nélkül önké­
nyesen hozta ni eg a határozatait

■ B-Rata bizottság. A® egész or­
szágban Debrecenen kívül csak 
Győrben fordult elő hasonló eset 
és mindkét ügyben interpellációt 
jegyezitek be a Nemzetgyűlésen 
Minden remény megvan arra, hogy 
a földművelésügyi miniszter czén- 
uíán erélyes vizsgálatot indít és 
úgy * B-listázáok, mint a többi 
szabálytalanságok ügyét felülvizs­
gálja és a* indokolatlanul clboesá- 
oi* demokratikus erőknek elégte 

telt fog adni.

MEG EBBEN AZ EV BEN
2000 tanoncotfhont kell alakítani

Kossá István, a Szakszervezeti 
Tanács 'főtitkára a vasárnap kez­
dődő panonc- és itjúinunkásbét1 al­
kalmából rádió-felhívással fordul* 
a magyarxtársadalomhoz, hogy fe­
ien meg mindent Fanoncaink és

ifjúmunkásaink helyzetének meg­
javítására. Az -egyetlen hclye-s meg­
oldás tanoncotthonok. létesítése 
és meg. ebben az évben 2000 la­
ti one és ifjúmunkás részére kell 
otthont biztosítani.

A DEMOKRÁCIA ELLEN IZGA­
TOTT A FÜGGETLEN KISGAZDA

PÁRT SZERVEZÉSI TITKÁRA

Érdekes ügyet tárgyait tegnap 
délután a népbírósági külön tan ács. 
A vádlott Szász Antal, a Kisgazda 
Párt központi szervezési titkára 
volt, aki Újkenéz, Révaranyos és 
Mczől-adány községekben tarlóit, 
népgyűlésein a. „betyár, brigand 
rendőrség“, a fö.digcnylő bizottsá­
gok, a. koalíciós páti ok megbéké­
lése ellen izgatott.

A délután háromnegyed 4 óráig 
elhúzódó tárgyalást végül j$ a kü­
lön tanács kénytelen Volt bizonyta­
lan időre elnapoltatni,

NYOLCÉVI KEGYHÁZAT 
KAPOTT

AZ OR ŐSZ - ÁL Rí; MÁS RABLÓ

Aatószereld 
mtiltely

v átlát minden azakmab* vág* 
munkát, Autogón hegesrtói’, w- 
tergs munka, rwieshoosi feiiinftés 
MAFIOSVAm JÓZSEF autószareio. 

. mester, Bsrasa-utoa 6.

Csokonai-színház; Ka m ara szí
November 24-éu, vasárnap délután 

3 és este 6 órakor

így esúk és más semmi
Bcrletsziinet. 

Kováts Teríts és Bclcznay István 
felléptével.

25-cn, hétfőn 6 órakor 
EGY CSÓK ÉS JJIÁS SEMMI

C bérlet.

November Z4-én, vasárnap 
* érakor

Kísértetek

MMeréltffrlfEQT 
alkatrészeket 1 LwL

ís siet éjieket íeis-ite' m 
msiib napi á t a r; *mimnmi, 55
Deszkát, 
faragott fát, 
áflványpailőt, 
stukatur gerendát 

keres megvételre

Sebestyén Lajos
építési vállalata
Bebreces, Fiiritö-tilca l

Beszámoltunk már arról s bűn- 
perről, melynek vádlottja Megőrzi 
István volt MÁV gépszerelő. Rc- 
gőczj 1944 októberében, közvetle­
nül a felszabadulás után orosz 
ka onaruhát. öltött, s fegyveresen 
garázdálkodott a biharmegyei Ál- 
m°*d községben és „nnak környé­
kén. Résztvett többes között Bi­
hari Mihály álmosdi gazdálkodó 
meggyük olásában és ki fosztá sá­
ban és .számos erőszakos fegyve­
res garázdálkodában, rablásban.

Iöbb rendbeli rablás és magán­
laksértés, valamin« gyilkosságban 
való közreműködés bűntettében 
mondotta ki bűnösnek j bíróság 
az elvetemült Regőczit * 8 évi
fegyházbüntetésre ítélte. Az 
ügyész ne ítéletben megnyugodott, 
míg a védő eynhílcsért fellebhe- 
zett.

AZ „ÉJJELI MENEDÉKHELY* 
ÜJABB ELŐADÁSA

Szakembereket is meglepett at 
MKP debreceni, színjátszóinak ki­
váló produkciója, amellyel tior- 
kij: „Éjjeli menedékhely“ című 
drámáját a Csokonai-színbázbau 
előadták. Ügy a rendezés, mint a 
szereposztás megközelítette a tö­
kéleteset cs osztatlan jó kritikával 
találkozott. Ickinícttel azonban 
a.i:a, hogy a Csokonai-szmbáz né­
zőtere csak korlátolt számú kö­
zönségnek nyújtott lehetőséget a 
darab megtekintésére, a lelkes 
színjátszók megismétlik az előadá­
sukat.

LISZTOSZTAS
Kenyériiszíkiosztás. Felhívja, a 

közélelmezési ügyosztály azon fű­
szerkereskedők figyelmét, akik a 
kenyérliszt kiutalásukat még nem 
vették át, hogy legkésőbb novem­
ber 25-én, hétfőn jelentkezzenek a 
kiutalásukért a közélelmezési ügy­
osztály helyiségében (Piac-utca 28 
szára I, emelet).

Tengerilisstkiosztás. Értesíti * 
közélelmezési ügyosztály a város 
óhatatlan lakosságát, hogy a no­
vember 25, és 26-ára szóló rendes 
kenyérjegyre szelvényenként 40 
deka, a nehéz testimunkás pótke- 
nyerjegyre 30 deka, továbbá a 
testimunkás jegyre szelvényenként 
lo deka kukoricaliszt szerezhető 
be, kg-ként 82 filléres árban a fii- 
szerkiskereskedőknél. Felhívja a 
közélelmezési ügyosztály a pékek 
figyelmét arra, hogy november hó 
„o-ére és 26-ára szóló kenyérje- 
gyek és pót kenyér jegyek szelvé­
nyeire kenyeret kiszolgáltatni ti­
los és ezen szelvények el nem szá­
molhatók.

ÄF5ÄMY-, ezüsttárgyak vétele, eladása. 0R8-, ékszerjavítasok
EEGE1 éfcsjsrüzlet. Beayáts-áriiháífcan.

i’r”TnirreritreaNw:xrw',is?^rsrn»ir:'r»rwtr

Mihály kalaposm. Vár ti. %

piszkos, (or- * ß? B 
mátlan, szafe- 
szerffan fisz-
lilia, (esti, Hg»« 
formázza &

Uj kalapokban nagy választék

meg kel

Rövid pár hónap ml 
éve lesz, hogy a főidői 
tént. A parasztok sajál 
l,a vették a földet, ma 
ták becsülettel, do ezl 
h,,D1 tudhatják biztonsl 
hat a földjükön. Hol | 
Inban, hol a másik bal 
dennap megesik, Imi1 
egyik-másik paraszt 1

SZOVÁTOlj 
majdnem fel^ 

A FÖLDREFC
A Megyei Földbirtol 

űács Hajdú megyétl 
minden községben íel[ 
földosztást és jóvá is 
községben már a mű» 
is befejeződtek, enneI 
telekköny nézésről mé\ 
szó. Sőt a földosztás 
zavar egyre nő. Jön 
kiilt nyugatos, vissi 
földet, s addig kilmeij 
eos és a Megyei Följ 
ző Tanácsoknál, amíg! 
Ítélik neki az elknbzj 
Éajdiíszováfon is ki', 
nem felborult az égé.} 
mert Oláh János ‘‘00 
nekr,lt földbirtokosnálJ 
Tanács visszaadta biri 
Flotté a Megyei Tamil 
Hevta a hajdúszováti 
és amikor Oláh el ak| 
földhözjuttatott paras? 
ről, csupán a Megyei 
két tagjának köszönhj 
markukra állottak, bog 
váton az elvégzett följ 
borult fel.

MAJD 10 ÉV MUl
A telekkönyvezés fel 

san halad. Nem is csőn 
hivatali vezetők közel 
akik olyan kijelentél 
hogy amíg a föld teli 
lesz, beletelik, abba lOj 
ilyen egyének kezére 
telekkönyvezés rouuk| 
nemhogy tíz év múlva 
lesz befejezve. Ezek a 
menően segítik a földi 
követelőket és azokat! 
kát, akik meg akarják! 
osztott földjüket, mindl 
megakadályozzák ebbej

A Megyei Földbirtok 
rules a földreformmal 
panasznapokat szokott! 
Ezeken egyrészt uzrj 
nagyban gon pan a szkod 
földosztás idején nem ! 
ért jelentkezni, de mól 
hangosabbak, ők kövej 
jobban. A panasznapol] 
a földjüket vísszakö i 
goskodnak. Ha a tar] 
előtt az ilyen panasznj 
jelnéz az ember, azt 
folyosón pipázó, rongji 
ácsorognak félnapokig

Hajdú megyében c| 
csak Földesen van 
műszaki munkája bet] 
hivatalhoz felküldve.

A NÉP LAPJA A

NÉP
December I-lg 

ha MA I

Előfizetési dij eg 
Hetijegy , . .

FIZESSEI
MÉG

Előfizetek a „Népll 
dec. 1-től. Az előfil 
nyugta ellenében

Név:



[24, vasárnsp

ten
[a miatt
psszevonl*. A 
lozoit burgQ. 
íeft kéréséiül 

» felhaszpá-
gondoskodott. 

5ve*\eefc-beB , 
mmtegy 45 

l°TI hftszüiTe-

ügyében
Az e^ész or- 

k ívül csak 
hasonló eset
interpellációt

m®e,ti?yfiléscii.
len arra, hogy 
finiszfer ezek- 
«íot indít és 

Imint a többi 
|yé t feíülvir*- 
llannl clbocsá- 
rvknek elégte-

ricnek meg* 
helyes meg- 

>k létesi -cse 
fen 2060 la-
ré.srérc ke!!

tolLKHELY“
PASA

[meglepett az 
látszóinak ki- 

I»mellyel Gór- 
Jkbely“ című 
aai-szinházban 

Kezes, mint a 
píítette a to­

jó kritikával 
tel azonban 

Isi-színház né- 
|>lt számú kö- 
ehetöseget a 
e, a lelkes 

|ik az eiöadá-

ITAS
Felhívja a 

l<ly azon fű­
imét, akik a 
[at még nem 
hőbb novem- 
ntkezzenek a 
blmezési ügy- 
|í’iac-utca 28

értesíti a 
jíly a város 
Ihogy a no- 
lszóló rendes 
Ivenként 40 
pnkás pótke- 

továbbá a 
[s Kényenként 

szerezhető 
árban a fű- 
Felhívja a 

fily a pékek 
November hó 
|ló kenyérje- 

zyek szelré- 
gáltatni ti- 

el nem gzá

hihfoban.

IvAlsszték

18« no -r 24, vasam**

meg kell gyorsítani
a kiosztott földek 
telekkönyvezését

*t£ tótÄi" "í“ Kövesé, aktái i, már ható
éve lesz, hogy a földosztás megtör­
tént. A parasztok saját tulajdonuk­
ba vették a földet, meg is munkál­
ták becsülettel, de ezek után most 
(.im tudhatják biztonságban magu­
kat a földjükön. Hol az egyik fa­
luban, hol a másikban majd min­
dennap megesik, hogy kirántják 
e-vik-másik paraszt alól a földet.

SZOVÁTON
MAJDNEM FELBORULT 

A FÖLDREFORM
A Megyei Földbirtokrendező Ta­

nács Hajdú megyében majdnem 
minden községben felülvizsgálta a 
földosztást és jóvá is hagyta. Több 
községben már a műszaki munkák 
is befejeződtek, ennek ellenére, a 
télekköny nézésről még alig esik 
szó. Sőt a földosztás körül a zűr­
zavar egyre nő. Jön egy elmene­
kült nyugatos, visszaköveteli a 
földet, s addig kilincsel az Orszá­
gos és a Megyei Földbirtokrende­
ző Tanácsoknál, amíg vissza, nem 
Ítélik neki az elkobzott földeket. 
ijajdiiszováton is Idshiján majd­
nem felborult az egész földosztás, 
mert Oláh János 200 holdas elme- 
nrk’Ht földbirtokosnak az Országos 
Tanács visszaadta birtokát. Ennek 
Előtte a Megyei Tanács már jóvá­
hagyta a hajdúszováti földosztást 
és amikor OÍáh el akarta űzni a 
fiildhözjuttátott parasztokat a föld­
ről, csupán a Megyei Tanács egy­
két tagjának köszönhető, akik a 
sarkukra állottak, hogy Hajdúszo- 
váton az elvégzett földreform nem 
borult fel.

MAJD 10 ÉV MÚLVA,..
A telekkönyvezés is nagyon las­

san halad. Nem is csoda, amikor a 
hivatali vezetők között vaunak, 
akik olyan kijelentést tesznek, 
hogy amíg a föld telekkönyvezve 
lesz, beletelik abba. 10 év is. Ha 
ilyen egyének kezére van bízva a 
telekkönyvezés munkája, akkor 
nemhogy tíz év múlva, de soha sem 
lesz befejezve. Ezek a legmesszebb- 
menöen segítik a földjüket vissza- 
követelőkct és azokat a paraszto­
kat. akik meg akarják védeni a ki­
osztott földjüket, minden eszközzel 
megakadályozzák ebben.

A Megyei Földbirtokrendező Ta­
nács a földreformmal kapcsolatban 
panasznapokat szokott tartani. — 
Ezeken egyrészt azok. szoktak 
nagyhangon panaszkodni, akik a 
földosztás idején nem mertek föld­
ért jelentkezni, de most ők a leg­
hangosabbak, ők követelőznek leg­
jobban. A panasznapokon másrészt 
a földjüket visszakövetelők han­
goskodnak. Ha a tanács irodája 
előtt az ilyen panasznapokon széj­
jelnéz az ember, azt látja, hogy a 
folyosón pipázó, rongyos parasztok 
ácsorognak félnapokig.

Hajdú megyében egyedül még 
csak Földesen van a földreform 
műszaki munkája befejezve és a 
hivatalhoz felküldve. A földcsi tc-

hónapok óta a püspökladányi te­
lekkönyvezési hivatalnál vannak 
valahol a, fiókban. A telekkönyve- 
zes lassúságát azzal okolják meg, 
hogy nincsen elegendő mértekben 
nyomtatvány. Hajdúszováton is 
mar négy hónapja felül van vizs­
gálva a földosztás és a műszaki 
munkák is be vannak fejezve, 
mégis eddig még a telekkönyvi ki­
vonatot egy , paraszt sem ' kapta 
meg. e

A LENCZ-TELEPIEK 
PANASZAI

A Lencz-telepi földhözjuttatottak 
is panaszkodnak, hogy itt sok eset­
ben nagycsaládú juttatóitoktól vet-

tek vissza a szőlőt és ugyanakkor 
odaadták egy egy családos igénylő­
nek. Az Országos Tanács ebben az 
iigvben olyan határozatot hozott, 
hogy ha az igénylő nem földmun­
kás, akkor az igényéit földjét, 
vagy szőlőt vissza kell adni. A 
Lencz-telepeu i& nagyrészben ipa- 
roí embereknek osztották ki a 
szőlőt, akik már két éven keresztül 
meg is munkálták és most jön egy 
rendelet, ami teljes egészében fel­
robbantotta az eddigi munkát.

.Azok az érvek, hogy anyagi ne­
hézségek vannak és nincs elegen­
dő mértékben telekkönyvi nyom­
tatvány, nem lehet akadálya egy 
olyan nagy mű befejezésének, mint 
a földreform. A földreform előtt na­
gyobb nehézségek tornyosultak, 
mégis leküzdötték az akadályokat. 
Meg. kell Szűnni minden akadékos­
kodásnak; ha egyes helyeken olyan 
egyének vannak, akik akadályoz­
zák a földreform, befejezését, cl 
kell távolítani őket.

Naponta 90 pár cipő készül
a III, számú Cipőgyári i*ftihkaszövetkezetben, 

ahol teiges a munkásegység
▼eletet egyszerre végző komplikáltSok szó esik az utóbbi időben a 

cipőről. Szükséges is és fontos is, 
hogy kellő mennyiségben, még in­
kább, hogy olcsó árban álljon a 
fogyasztók rendelkezésére. Ma 
még azonban nehezen beszélhe­
tünk akár az egyik, akár a’másik 
körülményről. Mégis tagadhatat­
lan, hogy a helyzet ezen a téren is 
lényegesen javult a tavalyihoz 
képest. Nagyrészt dolgoznak a 
kisiparosok, do produktiv munka 
folyik a cipőgyárakban is. Gyárt­
ják a típuscipőket, munkásbakan­
csokat, női magasszárú cipőket és 
a gyermekcipőket is. Mégpedig 
majdnem teljesen gépek segítségé­
vel. Az ember csak irányítja és 

i működésbe hozza a többféle mű-

A piaci áruhiány ismét 
a dolgozókat suitia elsősorban
— erről gondoskodik az MSzk és OMFfí vezetősége

Szükséges-e, helyes-e az a tent- 
rulizált és. merev árpolitika, amely 
a vidéki nagyvárosok piaci árait 
intézményesen' irányítja V önkén­
telenül fölmerül e* a kérdés, ha 
a debreceni piac helyzetét vizsgál­
juk. Még inkább, ha a segítéíK) termelő mezőgazdasági 
módját akarjuk megtalálni.

Egy bizonyos mértékig szüksé­
ges is, helyes is, hogy ügyes ár­
politikával, ha lehetséges, az egész 
ország területére érvényes egysé­
ges életnívót teremtsen a kormnáy.
Ez azonban nem jelenti azt, hogy 
az árak is mindenben mechaniku­
san, mereven kövessék az ország 
elért legmagasabb, vagy legalacso­

nyabb szintéi. Ha helytelen az ár­
politika, a termelési költségek alá 
akarják szorítani a piaci árakat., 
automatikusan bekövetkezik az, 
amit minden kereskedő előre tud, 
minden fogyasztó a bőrén érez: a 

^érmékét
nem bocsájtja áruba. Ha már 
most a helyi hatóságoknak nincs 
módjukban a bedugult árucsator- 
nát a legeredményesebb módon 
szabaddá tenni, bekövetkezik az az 
állapot, amit belek óta tapasztal­
hatunk: az áruhiány a picon kró­
nikussá, hetekig, hónapokig tartó­
vá válhat.

A NÉP LAPJA A
m

NÉPLAP
December 1-ig ingyen kapja, 

ha MA előfizeti.

Előfizetési díj egy hóra 10.— Ft 
Hetijegy................... .... 2.40 Ft

FIZESSEN ELŐ
MÉG MA!

Előfizetek a „Néplap“-ra 1946 
dce. 1-től. Az előfizetési díjat 
nyugta ellenében kiegyenlítem.

AlátUllari

Az MSzK helytelen szállítási 
loot! tikéi a

Szeptember elején az MSzK ráve- 
tet'c magát a burgonyafelhozatal­
ra. A szükségleten túl is szállí­
tottak a télire szánt burgonyát a 
fővárosba, miközben tárolási le­
hetőségről nem gondoskodott. így 
kénytelen volt azonnal a piacra 
dobni, ami egyik oka annak, hogy 
ma nincsen krumpli a fővárosban. 
Most Szabolcsból minden szállil- 
mányt Pestre irányítanak és még 
a minisztérium által korábban ki" 
utalt burgonyamennyisdget sem 
kaphatja meg ennek következtében 
Debrecen. Itt csak a mogyoró 
nagyságú burgonyáért állhatnak 
sorija az asszonyok, aminek az 
ára mégis 40 fillérbe kerül. Termé­
szetesen kapuk alatt, fekete uta­
kon lehet vásárolni krumplit öO, 
30 filléres árban.

Augusztus végén Budapesten ösz- 
szeiilt egy bizottság a te.i árát sza­
bályozni. A 60 filléres termelői 
ár melleit fogyasztói árként Bw- 
dapesten 2 forintot, Debrecenben 
1.20-at állapítottak meg. Megdöb­
bentően és indokolatlanul maga­
san- De nem csoda ! A termelők 
érdekeit az értekezleten a buda­
pesti Kiss Tóth József és Erőss Fe­
renc igazgatók képviselték. A ter­
melőket súlyosan sértő ármegál­

lapításba vita nélkül beleegyeztek. 
Miért ne ? Kiss Tóth József a ter­
melői érdekek képviselete mellett 
az OMTK igazgatója is, az. MSzK 
vezetőségi tagja és mellékesen a 
Kisgazda Párt Eszterházi-u'cai he­
lyiségeinek igazgatója.. Ezen a» 
ármegállapításon az OMTK, amely 
a Kereskedelmi Bank vállalata, 
milliókat keresett. A termelők 
pedig húzódoznak a 'ejgyiijtő- 
lielyre vinni 60 filléres árak mel­
lett a tejet- Egyre kevesebb lett a 
tejfelhozatal, mire az urak a vaj 
áránál felemelésével — kilo- 
gramonként 25 forint — billentet­
ték helyre a mérleget. A piacon 
ennek ellenére még lehetett kapni 
megfelelő mennyiségben vajat 16 
forintos áron. D,e ni,a már ez is 
kezd eltűnni a piacról és ha Így 
folytatódik, teljesen a szövetkezet 
25 forintos vaja fogja uralni a 
helyzetei.

Rugalmas
árpolitikát

A közelláíásügyi minisztérium a 
hagyma fogyasztói árát nemrégen 
a termelői érdekekre hivatkozva 
39-ről 50 fillérre emelte. Ugyan­
akkor a termelői árat csak 04 fil­

lérrel. „A termelői érdek“ mögött 
tehát a nagykereskedők és az 
MSzK érdeke húzódott meg most 
is. Még nincs tisztázva, hogy az 
időközben fölszabadított hagyma 
Debrecenbe is eljuhat-e, mert tu­
domásunk szerint Makóról egy­
előre csak Pest felé engedik ki a 
hatóságok. Egy rugalmas árpoli­
tika mellett a debreceni 70 fillé­
res hagymával bőségesen el lehe­
tett volna látni minden háztar­
tást. A minisztérium által diktált 
árpolitikával azonban ma 2 fo­
rintért vásárolhat a háziasszony, 
háztartási hagyma helyeit egészen 
apró, dughagymát,

Amikor *z árak állandósításával 
meg kellett volna szüntetni az 
inftácós hangulatot, ti minisztérium 
napon'a revidiálta előző napon ho­
zott rendelkezéseit. Az utóbbi idő­
ben pedig, amikor az évszak és az 
időjárás bizonyos változtatásokat 
tett volna indokolná, ólomlába­
kon járt a hatósági intézkedés. Ma 
a debreceni és talán más városok 
piacai is üresek. Az árusoknak 
nincs mit árulni, nincs miből ma­
gukat cs családjukat fenntartsák. 
De nem lesz miből az adót fizet­
ni sem. A közben indukolailauul 
felszökött ipari árak mellett vá­
sárolni nem tudó termelő nem 
hozza fel áruját a piacra. No meg 
a zugkereskedők helyben többet is 
adnak érte, mint amennyit befuva- 
rozás után a piacon kaphatna. A 
városi lakosság ezenközben néz­
heti, hogy viszik el a feketéző e- 
herautók saját vidékének termését 
a gazdagok asztalához. Tudjuk jól, 
hogy a napi szükségletét a piacról 
a legszegényebbek szerzik be, Ívsz 
a több pénzzel rendelkezők már 
tartalékot is félretehettek. Tehát 
a piaci árúhiány ismét a legsze­
gényebb né.p re leget, a város kis* 
fizetésű dolgozóit érinti a legér­
zékenyebben. Ideje, hogy az ille­
tékesek felvessék a felelősség kér­
dését és megakadályozzák a köz- 
llátási minisztérium további piac­
romboló árpolitikáját.

Gyingyös-Visontai
és homoki 6- és új-boroli

ismét kaphatók Pólor-féle borpincében 
Deák Ferenc-v.'ci 24 szám

---------- -------- -----------

Rédióiavítás,
eladás, vétel. Villanyszerelés 

olcsó árban.
Fehér Lajos

Rákócz letttca 40.

rigfákpáraumi, rádió,
resó vasaló javítás 
villanyszerelés

Soltész Kálviniéra

Legszebb ajándék

Karácsonyi album
Csillag könyvkereskedés

Piac-utca 69.

Tökéletes
Varrógép 
Kerékpár 
Grammolóe 
Hé- és sárcipd

Erdélyi Pál
rnészerészmester BalUiyáay• u. t.

javítás

cipőipari gépeket és máris kész a 
cipő a III. sz. Cipőgyári Munka- 
szövetkezet Böszörményi-úti tize 
mében.

AMÍG A 
CIPŐ

BŐRBŐL
LESZ

Kezdjük tehát elölről a, ..«rán­
coló“ gépnél, amely az acclminta 
szerinti méret alapján vágja ki a 
bőrlemezből a talpat, sarkot, bélést, 
szóval mindent, ami a gyártáshoz 
szükséges. Majd a szabászok és 
tűzönök munkájával elkészített 
felsőrészt kaptafára húzzák és 
az egyik gép szegezi az alsórész­
hez, branzolhoz. Egy másik gép a 
ráncokat vasalja simára, majd a 
következő gépen Varga elvtárs, az 
üzem gépmestere mutatja bo, hogy 
szögezi a gép a cipő rámáját a 
felsőrészhez. Némi kézimunka 
után kerül a cipőre a talp, amit a 
varrógép erősít a már teljes cipő- 
formát öltött munkadarabra. Utá­
na még a faszegozés és a sarkalds 
van hátra és kész a cipő. Már csak 
az adjusztálás, vasalás és fénye­
zés bkinyzik és azután a szépen 
elkészített cipőt’ bedobozolják a 
munkásnők. Mehet a boltba, majd 
utána az aszfaltra, esetleg a falus1 
hepehupás utcákra.

Így készül hát naponta mintegy 
90 pár cipő a Böszörményi-úti 
gyárban. De a munkások is, a gé­
pek is tudnának többet produ­
kálni, ha volna elég bőr, nem len 
ne zavar a kellékek beszerzéséné’ 
és a gépalkatrészek javításával.

hatvan alkalmazott
NEGYEDE NŐ

A gyár mintegy 60 alkalmazot­
tat foglalkoztat, akiknek egyne­
gyede nőmunkás. Dolgoznak szor­
galmasan, kedvvel, mert tudják, 
mennyire kelt a. cipő. Ar. élelmi 
szer- és ipari árakkal nincsenek 
megelégedve. Ä fizetés ugyan nem 
emelkedik, de a vászon és a többi 
textiláru igen. Augusztusban egy 
heti keresetből lehetett ruhát ven­
ni, niost egy hónapiból sem telik 
— mondják a munkásnők: Alkal­
mazni kellene a ..kötelet“ és a 
törvény minden szigorát — vág­
ják rá a munkások. A gyár veze­
tősége pedig meg kell, hogy te­
remtse az összeköttetést az ipar­
ügyi minisztérium textilelosztó 
irodájával,' hogy olcsó .textilanya­
got, Zejgot, munkaruhát biztosít­
son legalább karácsonyra a cipő- 
gyári munkások számára is.

TELJES A MUNKÁSEGYSÉG
Külön kell megemlékezni a gyár­

ban megteremtett mnnkásegység- 
ről Ha egy pártban volnánk, ak­
kor sem lehetnénk jobb viszony­
ban — mondja Kovács Sándor 
elvtárs, az C. B. tagja. Ha falusi 
patronázsmunkára mennek a kom­
munisták, a szociáldemokrata elv­
társak is velük mennek segíteni. 
Nem is egy községben voltak már 
együtt. Sorra kapják a leveleket 
Hadimról, Józsáról, ahol azelőtt 
voltak, hogy újra számítanak 
munkájukra. Az elmúlt héten a 
csapókerti iskolásgyermekek cipő­
jét javították és már itt az újabb 
meghívás Földesről, ahol várják a 
falusi szegények a debreceni elv­
társak segítségét. Hétközben ma­
guknak, a szövetkezetüknek dol­
goznak, míg vasárnap — a szegé 
nyéknek.

Most már csak azt kell elérni, 
hogy az ipari árak letörésével a 
cipő is megvásárolható legyen. Ez 
már azonban az Anyag- és A rhi- 
vatal dolga. A munkaszöyetkézeti 
munkások akkor is a legjobb ké­
pességeik szerint a‘legjobbat fog­
ják produkálni a .fogyasztóközön­
ség számára. Ezt ígéri Szírek Fe­
renc munkavezető, de ezt mondja 
Gulyás István munkás, Gyürkéi 
Elekné munkásnő és a többiek is 
egytől-egyig.___________________

AdMs, UfatyuetU:

könyvelési szakiroda. 
Vörősniarty-u. 24. Tel.: 117
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A nagverdei klinikák nemcsak tejkonzerveket kap. A 128-as be 
Debrecen városnak,'» hanem túlzás taglétszám* sebészeten az elhass- 
nélkül mondhatjuk, az egész TiAnélódott röntgenlampak és műtéti 
szántainak a, büszkeségei. Hatvan eszközök felújítása, legalább apró- 
és száz kilométerekről szállítják dónként való részleges pótlása lat- 
be ide egy negyedszázad óta a. be- szik jelenleg a _ legégetőbb feladat
legeket, ahol mindig a leggondo­
sabb orvosi kezelésben részesül­
nek.

A nagyerdei klinikák felett sem 
vonult el természetesen simán a 
második világháború irtózatos vi­
hara. Még most is tátonganak a 
hatalmas bombakráterek a klinikai 
telep sétányain s egy-két épületén, 
kiáltó üregeikkel vádolva a múlt 
rendszert, mely kórházakat, isko­
lákat, templomokat. építtetett, 
hogy aztán legyen mit porig bom­
bázhatni, megsemmisittetni.

MŰTÉT UTÁN FAVÁGÁS
A debreceni klinikák voltak az 

elsők az országban, amelyek a fél­
szabadulás után azonnal hozzálát­
tak nagyszerű életmentő hivatá­
sukhoz. Aki egyszer látta, soha 
nem felejti el azt a kemény és 
mégis szívmozdító jelenetét — 
mely pedig mindennapi volt 19-14 
telén —, amint összefagyott kezű­
lábú, beteg orvosok és ápolónők 
hajoltak a kísértetiesen hideg mű­
tőben a műtőasztal fölé, hogy sa­
ját egészségük kockáztatásával és

nak.
A HELYTÁLLÓ PROFESSZOR
Munkába mélyedre találjuk dr. 

Ökrös Sándor professzort, aki je­
lenleg két intézetnek: a törvény- 
széki orvostani és a kórbonctani 
intézetnek a megbízott vezetője.

— A vegyszerekhez nagyon ne­
hezen jutunk hozzá — mondja Ök­
rös professzor, — mert elletétben a 
múlt gyakorlatával, amikor ezeket 
az egyetemi gyógyszertár szerezte 
be, most csak akkor tudunk ered­
ményt elérni, ha személyesen né­
zünk utána a dolgoknak Pesten. 
"Végigkalauzol a múzeumon, könyv­
tárakon s megmutatja azokat a 
házilag előállított, kóros szervek­
ről készített öntvényeket, amelyc-j 
ket ö alkalmazott elsőnek a pato­
lógia területén s amely módszert 
számos bel- és külföldi szaklapban 
ismertetett.

Csodálkozásunkra, hogy a tör­
vényszéki orvostani intézetben 
minden a helyén van, kezdve a 
könyvtártól az utolsó kísérleti áll- 
vánvig — az egvik orvostanball-

feláldozásával megmentsék a még gátó felvilágosít, hogy mindez Ök-
náluk is betegebbeket, kiknek 
minden reménye a debreceni kli­
nika volt.

S mennyi megértés, önuralom és 
élniakarás kellett ahhoz, hogy or­
vosi kar és "ápolószemélyzet s a 
klinikák minden fizikai és szel­
lemi munkása több mint egy évig 
jóformán a semmiből éljen, hogy 
egyik percben még egy súlyos 
műtétnél segédkezzék s a követ­
kezőkben pedig már tát hasogas­
son az udvaron. Rendkívül nehéz 
idők az embereket is rendkívüli 
módon meg tudják erősíteni 1 

S mi á helyzet most a klinikán ?

A KUN
ENERGIA

IKÁK GONDJA:
ÉS GYÓGYSZER

rös professzornak az érdemé, aki 
egy-két társával a legválságosabb 
időkben is helyén maradva, min­
dent megmentett, ökrös professzor 
egyetlen altiszttel saját maga hord­
ta le az intézet pincéjébe a köny­
veket és értékes műszereket, míg a 
kórbonctani intézet volt fasiszta 
vezetője: Borsos-Kachtnebel min­
den mozdithatót ..átmenekített“ a 
Dunántúlra, majd onnan Németor­
szágba.

— Az lenne a kívánságunk — 
mondják az orvostanhallgatók —, 
hogy ne húzzák-halogassák" tovább 
fent Pesten a kórbonctani intézet 
tanszékének betöltését, hanem arra 
haladéktalanul nevezzék ki a már 
nyáron első helyen jelölt dr. Ökrös 
Sándort.Elsőnek dr. Sántha Kálmán or­

vosprofesszort, az idegklinika igaz-' 
gatóját kerestük fel.

— Az energiakérdés megoldása 
a legnagvobb problémánk: fűtés, i „ . , ,
világítás,'röntgen és gyógyítási le- ‘ rfrReSrKB^elkll?Jkara 18’ 
hetőségek mind ezen dőlnek el.,(,r" r°’HCf: Bda V^^azor, a kii- 
Hiányos a gyógyszerellátásunk is»
— panaszolja —, bár újabban ej Q. g SHAW:
téren javulás állott be. Hogy mi-;—........... .
lyen nehézségekkel kell megkiiz-

NAPI ÁPOLÁSI KÖLTSÉG:
13, 35, 72 FÜR!NT.

nika igazgatója nyújt felvilágosí­
tást.

— A rövidhullámú készülékek 
és filmek, előhívó, regisztráló papí­
rok hiánya, illetve fogyatékossága 
nehezíti meg elsősorban a, munkán­
kat — sorolja többek között Por­
nót professzor, akitől rövid beszél­
getésünk során megtudjuk, bogy a 
belklinikán jelenleg 122 beteg fek­
szik, nagyrészt ITT. osztályúak. Ez 
azt jelenti, hogy egy napi ápolási 
költség fejében 15 forintot kell fi­
zetni, ami bizony ■ egy súlyosabb 
betegnél nehéz summát tesz ki. A 
11. és T. osztályú ápolási díjak: 
napi 36, illetve 72 forint.

Az energiakiányról panaszkodik 
többek között dr. Ver zár Gyula 
professzor, a fül-, orr-, gégeklinika 
igazgatója.

FÜTETLEN
CSECSEMŐSZOBA

A szülészeti klinikán dr. Kovács 
Ferenc orvosprofesszor, mint ab­
szurdumot említi, hogy a csecsemő- 
szoba füleden. Sok bizottság és 
misszió járt már a klinikán — 

j mondja —, de eddig még csak ígé­
retet kaptunk. Pedig a szülészeten 
évente 400—450 nagy és mintegy 
1000 kisebb műtétet hajtanak vég­
re és állandóan 80—90 beteg áll 
gondos ápolás alatt. A betegeit va­
lósággal rongyokba vannak búr-, 
kolva, a klinika fehérnemtikészlete 
ugyanis csaknem teljesen tönkre­
ment. Műszerekre és textil dolgokra 
lenne sürgősen szükség. Az igazga­
tó boldogan mutatja meg a népjó­
léti miniszter leiratát, amelyben, 
bár a klinikák nem. is a népjóléti, 
hanem a kultusztárca alá tartoz­
nak, arról értesíti, hogy textíliák és 
műszerek kiutalása iránti kérelmü­
ket előjegyzésbe vette.

így küzdenek a nagyerdei klini­
kák, reménykedve és nem. csügged­
ve, abban a biztos tudatban, hogy 
ha nehezen is, de mégis csak él fog 
jönni az az idő, amikor majd nem 
ilyen szürke, hétköznapi problé­
mákkal kell foglalkazni, amelyek 
jelenleg még.— minden látszólagos 
kicsinyességük mellett, egyiknek 
úgv. mint a másiknak — a közpon­
ti problémát jelenti.

Újlaki László.

Elhordják
a visszaszivárgoft tulajdonosak 
a világhírű H. K, S, harisnyák
hajdúböszörményi gyárát

Hajdúböszörményben már több 
mint másfél év óta vajúdik a kől- 
szövögyár megindítása. A gyár 
üzembehelyezése előtt sem anyagi 
sem más nehézségek nem tornyo­
sulnak, ennek ellenére a gyár igaz­
gatósága elszabotálja a gyár meg­
indítását.

PÉLDÁTLANauwVuM(Uvaaci(a«jan«iM
MÜNKÁSKIZSÁKMÁNYOLÁS

A hajdúböszörményi kötszövő 
részvénytársaság a múltban _ Ma­
gyarország legnagyobb teljesítmé­
nyű ilyen gyára volt. Itt készül­
tek a világhírű H. K. S. harisnyák 
és zoknik, ami nagy keresetnek 
örvendett még külföldön is. Kö­
rülbelül 450 munkást foglalkozta­
tott a gyár, amely a munkáski- 
ssdkmányolásban is egyedülálló 
volt Magyarországon. A lehető 
legalacsonyabb munkabért fizette 

az igazgatóság minden eszközt 
megragadott arra, hogy a munká­
soktól minél több levonást eszkö­
zöljenek. Kétperces késésért, a WC 
használatáért és más egyebekért 
is 20—30 fillért vontak le. A gyár­
hoz, vezető út használatáért, ahol 
a munkások a gyárba jártak, napi 
20 fillért kellett fizetni. A böször­
ményiek még ma is 20 filléres út­
nak nevezik.

A németek a visszavilláskor fel­
gyújtották a gyárat és csak a bö­
szörményi munkások önfeláldozó 
készsége mentette meg az üzem 
berendezéseit. Rohammunkával a 
romok alól kiszedték és biztos fe­
dél. alá helyezték az értékes alkat­
részeket és 700 kötőgépet. ■ j

ELADJÁK

kölcsönt folyósította. Ekkor azon- 
ban a gyár régi igazgatóságából 
Adriányi Kornél visszaszivárgoft 
nyugatról és a munkássággal 
egyezkedést kezdett. Amikor a 
tízmillió pengő kölcsönt felvették 
már Adriányiék kaparintották l 
kezükhöz. Ez a tízmillió pengő ma 
átszámítva körülbelől 800.000 fo- 
tint értéket tesz ki. Arra azonban 
hogy a kölcsönt a gyár tíjrafd. 
építésére és « megindítására for­
dítsák, nem került sor. Rövid idjj 
mtava a gyár ügyvezető-igazga­
tója, Bajomi Miklós Budapestről 
lejött Böszörménybe és a 35 kije- 
vitott kötőgépből 20-at elvitetett 
az óbudai fiókgyárba, A ki nem 
javított kötőgépekből is 120-at 
Budapestre szállítottak azzal az 
indokolással, hogy majd ott fog­
ják kijavíttatni és a kijavítás 
után visszahozzák Böszörménybe. 
Jónéhánvszor megismételték az 
elszállítást, Böszörménybe azon­
ban egyetlen kijavított gépet sem 
hoztak vissza, A napokban is újra 
lejött Budapestről Bajomi két te­
herautóval. hogy újabb 70 gépet 
vigyenek el. Ä böszörményi mun­
kások azonban a szakszervezeti 
vezetőkkel nem engedték, hogy 
egyetlen darabot is elvigyen ele, 
mért a böszörményi munkások ar­
ról értesültek, hogy nem kijaví­
tásra hurcolják el a gépeket, ha­
nem eladják és az árát magán­
célra fordítják.

MÉG MEG LEHET MENTEMi 

A GYÁRAT

AZ ELHURCOLT GÉPEKET

A felszabadulás után a szakszer­
vezetek vezetősége vette kezébe a 
kütszövőgyár ügyét és akkor 
nyomban 20 munkással megkezd­
ték a kötőgépeknek a kijavítását. 
Rövid idő alatt 35 kötőgépet javí­
tottak ki. Az volt a céljuk, hogy a 
gyárat újra üzembehelyezzék. Ami­
kor az állam indítási hitelt adott, 
sikerült tízmillió pengő indítási

ÁZ ATOMBOMBA
deni, arra két számot említ csak 
Sántha professzor: a háború előtt 
a klinikák évi költségvetése l mil­
lió 200 ezer pengőt, ma pedig 
500.000 forintot tesz ki, amely 
egészen durva számítások szerint 
is, mintegy huszonötször keveseb­
bet jelenL mint a békebeli ellát­
mány.

— Ä klinikai kazánház üzembe­
helyezése lenne a legsürgősebb fel­
adat, mert enélkül csak kínlódunk, 
de rendesen dolgozni képtelenek 
vagyunk — mondja távozóban az 
idegkiinika népszerű igazgatója.

KÖTSZERHIÁNY
A SEBÉSZETEN

Ä sebészeten Loessl János pro­
fesszorral beszélgettünk el a spe­
ciális sebészeti nehézségekről, 
amelyek főleg a kötszerhiány te­
rén mutatkoznak. Örömmel újsá­
golja, hogy az élelmezésben az 
utóbbi hónapokban jelentős javu­
lás történt: hetenként kétszer kap­
nak húst a betegek, állandóan cu­
kor- és rizskiutalásban részesül a 
klinika, külföldről pedig kakaó- és

Hó- $ érászok,
gumicsizmák
au tésaasHH* ^ teréfspér*
3«miKBtS7K 
felel8ss*r.3c:

writes? Isvit
:1sI kariamért

Wézé iászfő
■ulca 89, oír,•'«biti

AZ l'iR (fehér szakállas, jóságos 
aggastyán, ahogy naiv lelkek elkép­
zelt): Péter!

SZENT PÉTER (a kuci»okkal): 
Uram!

AZ ŰR: Mi van azzal az apró 
féreggel, a Föld nevű" csillagomon?

PÉTER: Az embert gondolod 
Uram?

AZ ÚR: Persze, persze a« em­
bert. Mi.yen szórakozott vagyok. 
Hát megvan még?

PÉTER (óriási -távcsővel 'ekém­
től- az űrbe): Úgy látom, meg.

AZ ŰR: És mit csinál?
PÉTER: Nyüzsög.
AZ ÚR: Miért nyüzsög? Nem 

tud nyugton lenni?
PÉTER: Ronda egr fa irta. Már 

megbocsáss Uram, hiszen a Te mü­
ved, azt hiszem, amikor teremtet­
ted. nem is sejtetted, hogy mivé’ 
vái'k idővel. Most például azért 
nyüzsög különösebben, mert he yre- 
á Ttja városait, hida.il, meg, gyá­
rid!. amiket, nemrégen össiserom- 
bolt.

AZ ŰR (ssórakozottan): Ki?
PÉTER: Az ember nevű féreg, 

Uram! Élőbb 
azután évekig 
elölről. Ez a játéka.

AZ ŰR: Érdekes. És szereti?
PÉTER: Ügyié.teáik, mert foly­

tan eat eem-álja.
AZ ŰR: KüöewSe «gr ifié*.
PÉTER: Ez semmi, Uram. Én 

üres időmben sokszor Pgye'em. 
Mondhatom: elképesztő. Tegnap
például ötvenezer dara/b halt belőle 
éhen. Éhe®, Uram, amikor a Föld 
tele van gyümölccsel, roskadozó 
fakkal, a* ember raktárai gaboná-

> mindent összeróttam!, 
íig épít. Majd ktedi

tengerek ontják

éhgn-
lia.g-y-

va. zsúfoltak a a 
a halat.

AZ Ű’R: Hm. És mégis 
halnak sokan. És a többiek 
ják?.

PÉTER: Hagyják. Be ez semmi. 
Szeretik ép, erő» fiataljaikat egy­
másra szabadítani, különböző 
egyen ruhákban, akikkel legyilkol­
tál ják egymást. A betegeket, véne­
ket és a nyomorékokat gondosan 
kiválogatják ós csak az egészsége­
seket külcl’lc meghatni. •— Orvo­
saikká , válogatják ki őket.

AZ ŰR: Hiszen aktkor őrülték.
PÉTER: Olyanok, mint a. gyere­

kek. Golyóznak. Ágyúgolyókat meg 
Lomhákat gyártanak. Ebbe fektetik 
mindén aranyukat, minden ener­
giájukat. Fiataljaik nem tanulhat­
nak, hogy hasznára lehessenek a 
többieknek, nem utazhatnak, nem. 
ismerhetik meg saját lakóhelyük, 
a Fö d. szépségét, amely vitán any- 
nyVra sóvárognak. Sötétségben és 
szegénységben cinek, pedig küön- 
külön mindegyik tudja, hogy ugyan­
azzal az erővel, amellyel golyókat 
gyártanak, csodálatos városokat és 
boldog kerteket építhetnének.

AZ ÚR: Mit gondolsz, mi érmék 
az oka?

PÉTER: Ez a háború-játék, ami 
a szenvedőjük. Innen femtrő. ne­
héz megállapítani, hogy miért csi­
nálják. Talán ment folyton, egymás 
földjét taw ják.

AZ ŰR: Ostobaság, elég. gazdag 
és nagy a Föld raj-amennyinek.

PÉTER: Az is lehrt, hogy divat­
ból teszik. M'ndegyik másfóe 
egyenruhát vise', meg más nyelven 
beszél. Érért dühöngenek egymásra. 
Nino» err seemre-nyi eyaiik se.

\

Előbb legyilkolják egymást, aztán 
ünnepségeket rendeznek egymás 
sírjánál éa szónokolnak. Általában 
•a legtöbbet bőszé ö fajta a földön. 
Beszélni, azt tudnak.

AZ ŰR: E ég. Én boldogságra 
teremtettem őket. Mit ajánlatsz? 
Földrengést küldjék iájuk, víz 
özön:, vagy tudsz valami újat?

PÉTER: Tudek. Nem mellék rá, 
bogy Te pusztítsd cl őket. Pusztít­
sák el önmagukat, hisz ezt úgyis 
imádják. Add kezükbe az anyag 
titkát. Hadd bontsák fel az anya­
got. Ismerem őket. Tudatában lesz­
nek, hogy ezzel a tudással paradi­
csommá varázsolhatják a fö dot. 
p-bol napi egy-két órai munkával 
boldogan élhetnének szabadon, gaz­
dagon, szép tájakon és csodálatos 
kertvárosokban. Uc ők nem ezt az 
utat választják majd, hanem fel­
robbantják önmagukat. Jó lesz így. 
Uram? _

AZ ÚR: Jó lesz.
(Néhány födi év telik el, ami 

a paradicsomban egy röpke pi ta­
nát.)

AZ ŰR (szórakozottem): Valami 
kis pukkanást hallottam.

PETER (lenéz az űrbe): Most 
robbant.

AZ ÚR: Mi?
PÉTER: A FŐM.
AZ ŰR: Persze, a Főid, amiről 

az imént beszéltünk. Az a csepp 
bolygó, az ember nevű féreggel a 
hátán.

PÉTER: Igen, Uram. Az élet 
te jeeen megszűnt rajta. Halott 
bo'yjfó lett.

AZ ÚR: Jó, csak hadd. kering­
jen tovább, idővel, aulán ki kell 
vonni a forgalomból

A szakszervezeti vezetőségből 
Waldmann elvtárs Budapestről 
egy textilmérnököt hozott le a 
gyár megvizsgálására. A mérnök 
szerint ötvenezer forint tőkével 
négy hét alatt 30 kötőgépet üzem­
be lehet helyezni. Egy évi munka 
után a gyár teljes kapacitással 
dolgozhatna, már a kezdeti idők­
ben is napi kétszázötven—három­
száz pár harisnyát tudnának elő­
állítani. Ügylátszik, a gyár régi 
igazgatósága ezt nem tartja elég 
jó üzletnek, mert a felvett, köl­
csönből egyetlen fillért sem fordí­
tottak a gyárra, hanem dollárokba, 
és mis idegen valutákba fektették 
bele és ezzel spekuláltak.

Most még nem késő, erélyes 
közbenjárással meg lehet menteni 
a böszörményi kötszövőgyárat, 
csak el kell venni azok kezeiből, 
akik nem viselik kellő mértékben 
szívükön az ügyét..

E a tél, sok a geitu 
Segítsen magán

Vegyen
UmépUési

állami forf/esyef
F (Inyer eméif
5o.osoforint

Sorsjegyek ára:
Egész: 5 Ft Fél; 2 50 F<
Húzás Budapesten 1946. decem­

ber 5-én
A hsfoly! összege! az újjá­

építés coljára fortiíijá#
A sorsjegyek kaphatók a Székes- 
fővárosi M. Pén zii gyiga zgatóaá g- 
ná! (Budapest, V., Szalay-u. 10 
—H., fölemelet 1.), azonkívii 
minden dohányámsmál és os - 
ta ysorsjegy árusítónál, A pé»r. 
előzetes beküldése esetén a M. 
Pénzügyigazgatóság a sorsjegye­
ket portóinenlesen küldi meg-

• >vy'. 'v

Debctw
Kedv es, örömöt hói 

*ett Debrecenbe. Bori 
céhet, a Debreeenbe.il 
Hl ismert papír- es I 
ködöt élte az az ml 
gén látott úatól ka
Oroszországból.

A németek utolsó 
ideién 1944 végén éves ifj. Harmathyl 
mint jogszigorló az vl 
ben segített szüléinél 
tovább halasztani a 
nulást és Jutásra kér 
uat azután orosz fogd 
csak 1945 angusztul 
először hírt a szülők f 
él és az Uraiban 1 
bányában dolgozik, 
éltette az idős szül 
mostani levelet megl 
amelyben a követke| 
nak:

Drága jó Születni 
Szeretettel küldömí 

innét Hozzátok, Biz- 
hamarosan eljön 
boldogan lehetünk - , 

Egészségem kiválói 
az ellátásom. A szó uj 
olyan mélyen beféil 
ként lelkűnkbe, hogyI 
záloga lesz a szórj* 
rútság n ak. Egy szó n 
ságban meglanultam\ 
nem ismertem, becsé 
és munkást.

Valamcnn y lötöket 
csókol:

Ar idős szülők mól 
piesebben várják bazl 
majd átveszi vállukrf 
járó gondokat is.

Misdin sarsjí 
9 „Szabadság“ k| 

nagy ksnyvsoq
Egy — siker eset 

téridő — nagy ku tut 
sildetekén! rendezi me 
ság“ könyvkereskedés j 
jegyes ós 3000 nyer 
c.-onvi könyv sorsjáték! 
Debrecenben eddig 
pasztáit, hatalmas éi 
vánul meg a társadq 
rétegében.

Nem is csoda, mer 
van szó, hogy ezen 
or »játékon, amely c 

i'ívatva propaganda 
\ .izleni nem veszthet) 
-un húzott jegy gaz 
'• ón ként tetszés sze) 
\ á thatja be sorsj _ 

Remek Révai na; 
kai- és Szikra-soroz 
"ibbnél értékesebb ki 
kecsegtetik a legpomj 
C '.onyi meg rpctcssel j 
könyvbarátok halai 
amely már is megi<l 
megragadja ezt a kíf 
mat, amikor szeri zár 
hat hozzá a gondolkj 
jobb barátjához: egy- 
böz.

Az 5 és 10 forint 
egész sorsjegyek a 
könyvesboltban még i 
jó lesz sietni, mert 
fedik december lő. 
késő a hánkódá.s ...

1946 nwember 24j

Uj vaskered
Mindenféle máj
LANGER él
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Ked\ os, örömöt hozó levél érke­
zett Debrecenbe. Harmathy Fercn- 
réket, a Debrecenben mindenki ál- 
í l‘ ffi’incrt papír- és írószerkeres- 
icdőt érte az az öröm, hogy ré- 
„folátott fiától kapott levelet
Oroszországból. ,

\ németek utolsó nyomásának 
idején 1944 végén az akkor 22 
éves ifj- Harmathy Ferenc, aki 

■nt jogszigorló az üzlet vezetésé­
ben segített szüleinek, nem tudta 
tovább halasztani a katonai bevo­
nulást és Jutásra került. Ez a csa­
pat azután orosz fogságba esett és 
e^ak 19 45 augusztusában kaptak 
először hírt a szülők fiukról, hogy 
éj és az Uraiban egy azbeszt- 
bánvában dolgozik. Ez a remény 
éltette az idős szülőket, amíg a 
mostani levelet meg nem kapták, 
amelyben a következő sorok 411-

1946 október 3.
Drága, jó Szüleim!

Szeretettel küldöm gondolataim 
innét. Hozzátok. Bízom benne, hogy 
hamarosan eljön az idő, amikor 
boldogan lehelünk együtt.

Egészségem kiváló, nagyon jó 
<73 'ellátásom. A szovjet nép -pedig 
olyan mélyen beférkőzött barát­
hint lelkűnkbe, hogy ez maga is 
záloga lesz a szovjet-magyar. ba­
rátságnak. Egyszóval a hadifog­
ságban megtanultam, amit azelőtt 
nem ismertem, becsülni a munkát 
és munkást.

Valomenn yiőtöket szeretettel 
csókol:

FERITEK.
Az idős szülők most már türel­

mesebben várják haza fiukat, aki 
majd átveszi vállukról az üzlettel 
járó gondokat is.

Mmdin sorsjegy nyer 
a „Szabadság“ könyvesbolt 

nagy könyvsorsjátékán
Egv — siker esetén rend szere sí- 

lend ti — nagy ku turmozgalom kí­
sérleteként rendezi meg a „Szabad­
ság" könyvkereskedés a 3000 sors­
jegye» és 3000 nyereménye» fcayá- 
e.-onji könyv sorsjátékot, mely iránt 
Debrecenben eddig még nem ta­
pasztalt, hatalmas érdek ödés nyil­
vánul meg a társadalom minden 
rétegében.

Nem is csoda, mert hiszen arról 
van szó, hogy ezen a nagyszabású 

..■-.-játékon, amely a könyvnek van 
. alva propagandát csinálni —- 
r-zteni nem veszthet senki. A ki 

:;u húzott jegy gazdája ugyanra 
óiként tetszés szerinti könyvre

■ ti 'hatja he sorsjegyét. _
Remek Révai nagylex’kan-, Jó- 

Vei- és Szikra-sorozatok, értéke-
■ dilinél értékesebb könyvek százai 
kecsegtetik a legpompásabb kará- 
r-onyi mcgcpetéssel a debreceni 
könyvbarátok hatalmas táborát, 
amely már is megmozdult, hogy 
megragadja ezt a kivételes alkal­
mat, amikor szenzációs olcsón Jut­
hat hozzá a gondolkozó ember eg- 
jo’ub barátjához: egy-egy jó könyv­
höz.

Az 5 és 10 forintos fél, iie've 
egész sors legyek a „Szabadság" 
könyvesboltban még átvehetők, de 
jó lesz sietni, mert vészesen köze­
ledik december 15. ée azután múv 
késő a bánkódás .. ,•

Uj vaskereskedés! 
Mindenféle vasáru kaphatá 

LANGER és KATZ
Hawan-u. 62. Telefon 412.
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Közép- és Déikeleteurópa balra tart
a nemzetközi reakclé minden mesterkedése ellenére is

G. II. Shaw, a kapitalst» társa­
dalom egyik legélesebb bírálója 
„Hősük“ című komédiájában még 
az első világháború előtt igen ta­
lálóan jellemezte a közép- és dél- 
kcleteurópai államok tehetetlensé­
gét. Éles gúnnyal, biztos vonalve­
zetéssel mutatta meg, hogy a bal­
káni kisállamok csupán a nagyha­
talmak játékszerei és mint mester­
ségesen szított tűzfészkek, biztos 
gazdasági bázist jelentenek a 
fantáziával rendelkező nemzetközi 
nagytőkéseknek.

A második világháború óta a 
helyzet a „Balkánon“ gyökerében 
változott meg. Igaz, megváltozott 
az egész világ képe, do a legna­
gyobb változások mégis itt Közép­
éé Délk eleteurópában történtek. 
Az elmúlt hetek külpolitikai ese­
ményei nyomán, most már nyíltan 
áll minden látó és gondolkodó 
ember előtt, hogy Közép- és Dél­
keléteurópa félreérthetetlenül és 
feltartóztathatatlanul balra tart — 
a nemzetközi és főleg angolszász 
reakció ellenére is.

Az októberben és novemberben 
lezajlott

bolgár és jugoszláv 
választások,

amelyeken a demokratikus pártok 
és azokon belül a kommunista 
párt döntő győzelmet arattak, 
megmutatták, hogy ezekben az or­
szágokban. a nép felismerte a tör­
ténelmi haladás és felemelkedés 
útját. Bulgáriában a Hazafias 
Arcvonal a szavazatok 70 százalé­
kát kapta és a Hazafias Arcovo- 
nalon belül a Bolgár Kommunista; 
Fárt a szavazatok 53 százalékútJ 
szerezte meg. A november 10-ikij 
jugoszláv választások is a haladó, 
népi erők győzelmének újabb ál-} 
lomását jelentették. A szavazatok 
91 százaléka a Népfrontra, a de­
mokratikus pártok blokkjára esett.

Érthető tehát, hogy egész Euró­
pa ilven előzmények után a no-} 
vember 19-én megtartott román} 
választások felé fordult. Az Egye­
sült Államok és Anglia már a bol­
gár és jugoszláv választásokat is 
aggodalommal figyelték, hiszen 
úgy vélték, hogy gazdag vadász­
terület siklik ki kezeikből a mun­
káspártok győzelmével.

Közvetlenül a bolgár választá­
sok előtt angol és amerikai jegy­
zék kívánt beavatkozni Bulgária 
beliigyeibe a választásokkal kap­
csolatban. A november 19-iki ro­
mán választásokat is hasonló an­
gol és amerikai jegyzék előzte 
meg. Mindkét esetben azt akarták 
bizonyítani, hogy a választások 
nem a tiszta demokrácia jegyében 
lesznek megtartva. Mindkét eset­
ben megkapták a megfelelő választ 
a Bulgáriában és Romániában tar­
tózkodó külföldi újságírók összes­
ségének a részéről, akik egyönte­
tűen kijelentették, hogy a válasz­
tások a legtökéletesebb rendben, a 
demokrácia szellemében zajlot­
tak lo.

A 91 százalékos román_ baloldali 
győzelem nemcsak középeurópai, 
de világviszonylatban is jelentős 
esemény. Románia népo beigazolta, 
hogy a fejlődés útján kíván ha­
ladni. a népi demokráciát, Groza 
demokráciáját választotta. A ro­
mán demokratikus erők győzelme 
nem volt meglepetés azok szá­
mára, akik éberen figyelték az 
eseménveket, de meglepetés volt a 
demokrácia ellenségeinek és még­
hozzá igen kellemetlen meglepetés.

Nem véletlen tehát, hogy amikor 
Déikeleteurópa három legjelentő­
sebb állama olyan kormányformát 
választott, amely szakít a múlt po­
litikájával és programmul a szo­
cializmus irányába vezető _ utat 
tűzte ki, a nemzetközi reakció min­
dent elkövet, hogy támaszpontját 
a világnak szén részén teljesen el 
re veszítse. Görögország, illetve a 
jelenlegi görög kormány a reakció 
által visszahozott királlyal egye­
temben képviseli az angolok által 
mesterségesen szított tűzfészket, 
ami támaszpontul szolgálhatna az 
imperializmus újabb balkáni és 
középeurópai vágyálmainak.

Miodeinál !A*4wt mond u A hír,

amely szerint a görög ellenforra­
dalmi kormány vezérkari főnöke a 
brit katonai bizottság elnökével 
Londonba repült. Hivatalosan brit 
katonai intézetek megtekintésére 
érkezett Angliába, a Rcuter-iroda 
viszont úgy tudja, hogy a görög 
hadsereg szervezésére és a parti­
zán mozgalom letörésére vonat­
kozó megbeszéléseket folytat.

Hiábavaló persze a nyugati ha­
talmak reakciós köreinek minden 
igyekezete a terror fenntartására.

A görög szabadság- 
harc lángjai

oly magasra csaptak, hogy nincs 
olyan hatalom, amely azt elfojtani 
képes lehetne. A legjellemzőbb, 
hogy a görög kormány azzal pró­
bálja eltussolni a helyzetet, hogy 
külső beavatkozásról beszél. Így 
akarja elősegíteni, hogy a meg­
szálló angol csapatok beavatkozza­
nak a. szabadságért és emberi jo­
gokért kü#ő görög nép ellen. 
Egész Észak-Görögország a forra­
dalmárok kezén van. Az athéni 
képviselőház ülésén az egyik kép­
viselő bevallotta, hogy Larisszátál 
kezdve egészen a határig vala­
mennyi falu a partizánok ellenőr­
zése alatt áll. Ár. egyik angol lap 
athéni tudósítója szerint a kor- 
mánycsapatok katonái egyre na­
gyobb számban szöknek át a par­
tizánokhoz.

A. valósággal szembe kell nézni 
mindenkinek és ezt teszi a konzer­

vatív „Times“ is, amikor azt írta 
az angol kormány hivatalos bal­
káni külpolitikájáról, hogy „Hibát 
követünk el akkor, amikor támo­
gatjuk a jobboldali ellenzéket a 
balkáni országokban. Az angol al­
sóházban is elhangzott éles bírálat 
az angol kormány külpolitikáját, 
illetően, A vitát követő szavazáson 
a baloldal nem vitte ugyan törésre 
a dolgot, de 400 munkáspárti kép­
viselő közül több mint száz tartóz­
kodott a szaazástól.

Az angol közvélemény, a mun­
kástömegek hangja mindinkább 
elégedetlenebb. A parlamenti vitá­
ról így ír az egyik angol lap, a 
„Reynolds News“ : Hisszük, hogy 
a munkáspárti Anglia, a szocia­
lista Oroszország, valamint a kö­
zép- és keleteurópai államok kö­
zött alapvető érdekközösség áll 
fenn.

Már Anglia hivatalos és nem hi­
vatalos körei is belátják tehát, 
hogy Közép- és Délkeleteurópában 
a baloldali pártoké a szó. Tudomá­
sul. kell venni, akár tetszik egye. 
seknek, akár nem, hogy sorra erő' 
södnek a népi demokráciák a Ma­
gyarországgal szomszédos államok­
ban. Tito Jugoszláviája, Groza Ro­
mániája és Dimitrov Bulgáriája 
szilárd falként sorakoznak fel egy­
más mellé és egységesen foglalnak 
állást minden idegen beavatkozás, 
a népi demokráciák érdekeit ve­
szélyeztető minden kísérlet ellen.

Az utolsó hetekben Dclkelet- 
európában • lejátszódó események 
megmutatták, hogy <

a magyar és nemzetközi reakció
Közép- és Délkeleteurópában mind­
jobban elszigetelődik és ugyanak­
kor a demokratikus erők egyre 
erősebb szövetségesekre tesznek 
szert. A szocialista Szovjetunión 
kívül most már három erős népi 
demokrácia képviseli a világnak 
ezen a részén az emberi jogokat és 
szabadságot. Minden jó magyar 
hazafi be kell lása, hogy reálpoli­
tikát a mai helyzetben csak demo­
kratikus erők folytathatnak. A re­
akció kísérletezése a gyászos em­
lékű fasiszta kalandorpolitika em­
lékét idézik fel.

Az imperialista, erők az egész 
világon új erőpróbára készülődnek. 
Ezért szítják a tüzet és támogatják 
a reakciót Görögországban, Spa­
nyolországban, Egyiptomban, Pa­
lesztinában, Perzsiában, Indiában 
és Kínában egyaránt. Itt, Közép­
éé Délkeleturópában vereségük

már beteljesedett. Üjabb világhá­
borúra uszító mesterkedéseik pedig 
a világ más sarkaiban is kudarcba 
fulladnak. Titó marsall kísérletezé­
seiket leleplezte és lázas vágyál­
maikra az egész világ dolgozói ne­
vében megadta a választ, amikor 
azt mondta:

„Mindenki békét akar, Csupán 
egy kis reakciós és imperialista 
klikk beszól háborúról, amely klikk 
azt szeretné, hogy erőszak útján 
elégíthessék ki imperialista étvá­
gyakat. De éppen azért nem lesz 
háború! Nem lesz, mert sem mi, 
sem Amerika, sem Anglia neue, 
sem más népek nem kívánják. Nép 
nélkül nem lehet, háborút, viselni,, 
mert a fegyvert a népek tartják 
kezükben: s a nép, mely ma fegy­
vert tart a kezében, jól tudja, ki 
ellen és miért kell harcolnia“.

— Só —

Hét debreceni kertésztől
visszavették a fcldiöket

Hét debreceni kertész megfel­
lebbezte a Földbirtokrendező Ta­
nács döntését, mellyel az Országos 
Tanács visszavette tőlük a ker­
tészkedést célra még 1945-ben ki­
osztott 1—2 kát. hold földet, az­
zal az indokolással,' hogy nőtle­
nek.

A valóság az, hogy a 7 kertész 
közül több már meg is nősült, de

a többi is családalapítás előtt áll. 
Másrészről pedig a juttatott földön 
berendezkedtek, házat építettek, 
gyümölcsfákat, évelő gumókat ül­
tettek s így már csak gazdasági, 
de szociális szempontból sem len­
ne méltányos, ha másfél év után 
most kimozdítanák őket a megél­
hetésüket és boldogulásukat je­
lentő 1—2 hold kis földből.

Sáros időben megközelilheleHen a Tegláskert

„Miéri győzőn a Szovjet­
unió a háborúban ?“

címmel tartotta a Magyar-Szovjet j 
Művelődési Társaság politikai és; 
társadalomtudományi szakosztálya 
november 20-i ülését. A szaiteoazr 
tá yi ülésen , a társadalmi é'et w-. 
zetöS a politikai pártok tagjai 
nagyszámban vettek részt.

Az előadást Szabó István nem-1 
zfetgyüléM képviselő, a MívP me­
gyei titkára tartotta és megállapí­
tó íta, hogy még ma is igen sokan 
vitatkoznak, vagy legalább is gon­
dolkoznak azon, mi tette lehetővé 
a szovjetnép győze mét, mivei csak 
kevéssé ismerik magát a Szovjet­
uniót. Oroszország történelme tM 
van nemzetségi háborúval. Hitler 
is erre számított. De számításaiból 
kihagyta, hogy a forradalom óta a 
helyzet megváltozott. Ezt a politi­
kát folytatta Hitler a délkelet- 
európai á' smokkal is, amikor 
szembeállította egymással a ma­
gyarokat a szlovákokkal, a csehe­
ket a németekkel. Magyarországot 
és Romániát egyszerre kecsegtette 
Erdéllyel. így sodorta katasztró­
fába egész Európát. Ezzel szemben 
Leninek elérték, hogy a 150 nem­
zetiség a Szovjetunió halára’n bo­
lti. egy es« áddá szövődött. Minden 
egyes ember, mindén katona, érez­
te, hogy a sa,jálját védi. Az igaz­
ság érzete erkölcsi fegyver volt a 
nép kezében. Nem ők kezdték a 
háborút, csak védték megtámadott 
hazájukat. A nép és a hadsereg 
kölcsönösen segítették egymást. Az 
őszinte és valódi hazafias érzés 
volt az alapja a nagyszabású par« 
tizá amozgalomnak is.

A nagysikerű előadáshoz lökheti 
hozzászóltak és értékes vHa ala­
kult ki. kimi ötté. Rész elcsen vála­
szolt ezután Szabó István Dózsa 
György, Foga vasi Élok. Fekete- 
András, Kiss József és dr. Lengyel 

; Miklós felszólalásaira. Megállapod­
tak abban, hogy a legközelebbi 
üicst december 4-én tartják, ame-' 
yen dr. Kovács ti: a az 1861-i 
forradalomról tart összefoglaló elő­
adást.

Vasárnap:
,,'íjűság“ agiMciós nap

I A M.aOlST debreceni szervezetei va- 
. sáiiiap sajtos,sitációs napot rendez- 
ínak, amikor is lelkes MnDISz ifjak 
és leányok fogjak felkeresni Dclircccn 
lakosságát és előfizetőket gyűjteni az 
„IUúság"-ra.

Az „Ifjúság“ a MaoiSz országos 
hetilapja, a magyar fiatalok egyetlen 
állandó sajtóorgánuma. Keni szűnt 
meg az infláció ciühijngósc idején centi 
nehéz anyagi helyzetben bár, de 
hétről.hétre megjelent, hogy a ma­
gyar iíjakat tájékoztassa az ifjúság- 
politikai kérdésekben és útmutatást 
adjon nekik.

Komoly szava van az „Ifjúság", 
nak a belpolitikai életben és a lap 
nagy munkát vegez az ifjúság neve­
lése terén is.

Különbözik az „Ifjúság" a ittuk 
rendszer ifjúsági lapjaitól abban is, 
hogy fiatalok írják fiataloknak. Min­
den ifjú írhat bele, mindenki kifejt­
heti a véleményét.

Dg nemcsak írni kell. Hogy min­
denki elolvassa a lapot, ahhoz az 
kell, hogy el is jusson minden ifjú­
hoz, Ezérí minden ifjúnak kötelessége 
nemcsak a problémáit megírni, ha­
nem a lapot minél szélesebb körben 
terjeszteni, minden magyar ifjúnak 
a kezébe adni.

Ezt a célt fogja szolgálni vasárnapi 
„lfjúság"-agitációs napunk.

Debrecen ifjail Fogadjátok szere­
tettel a hozzátok bekopogtató ifjú 
agitátorokat! iskoládban, munkahelye­
den, otthonodban fizess old az „Ifjú­
ságira és társaiddal is fizettess elöl

Olvasd, terjeszd az „If júság'-ot, 
Magyarország egyetlen ifjúsági lap­
ját! Mező Imre.

Itt vannak az esős, sáros őszi 
napok, napúkon belül a hó és 
fagy is beköszönVhet. A Tcglás- 
kci't dolgozóinak viszont még min­
dig hatalmas kerülőt keli tenniük, 
hogy a várostól messze eső ottho­
nukba juthassanak. Az aluljáró 
bclemctve, a felüljárón jóval hosz. 
szabb az ül, s így ez est sötétjé­
ben a legtöbben a vasúti pálya­
est sínpárjain keresztül botorkál­

nak haza, folyton félve a seeren- 
Ciéllenségtöl.

De nemcsak ez keseríti meg a 
tégláskertiek életét, hanem e ren­

dezetlen, nyakig Sáros utcák is. 
Olyan állapotok vannak ezen a te­
lepen, ami még egy istenhátamö- 
götti kisközségnek is szégyenére 
válnék, nem pedig éz ország har­
madik városának.

Mikor kíván a város vezetősé­
ge komoly lépéseket tenni « kül­
sőségek érdekében ? Legalább any. 
nyit meg kellene tenni, hogy sa­
lakkal fel töltetik az utcákat, hogy 
a sár né húzza le a munkások lá­
báról a nehezen beszerezhető ci­
pőt.

SöOtfi szabómester műhelyét
Píac-u. 41. sz. alá helyezte. Udvarban

Maplcsay Nagy Mihály
új üzlethelyiségében

KALAPOK
nagy választékban. 

Alakítást, tisztítást vállalok, 
SZÍNHÁZ-ÁTJÁRÓBAN.

Hó- él táréip&
és mindennemű gumijaví­
tást szakszerűen készít

TARR LAJOS
gumi javítómester 

Széchenyi-ntea 3, sz.

v. S •
;
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Debreceni Milvészlelepröl álmodozik
Holló László feslömüoész

a kormányzat által kitüntetett 25 művé íz egyke

Messze kint a városszélen — 
ahol már csak a zöldszárnyú cin' 
ke és apró vörösbegy járt — a Tó 
cóskert közelében terebélyes ud 
var közepén van egy kis rozzant 
házacska. Bent a hideg, fíítetlen 
szobában téliesen öltözve, kalap 
ban, munkájában megzavarva fo 
gad a Mester. A szoba tömve váz­
latokkal, félig kész, vagy félbe ma­
radt festményekkel, önarcképpej 
Az egyik állványon egy csendélet 
témája — nöí mellény és gyű 
ni öles — vár a „halba latlanság 
ra“. A szoba egyik falán freskó és 
körben * sok elkészített kép. Itt 
ad interjút Holló László, * világ- 
hírű festőművész, akit a minisz­
tertanács 25 érdemes, idős és be­
érkezett művész között, a* V. fi­
zetési osztálynak megfelelő évjára­
dékban kíván részesíteni.

Művei, melyek a pesti tárlatokon 
állandóan Járhatók és többet kö' 
ziiiük az állam is megvásárolt, 
Debrecenben LoessJ János sebész- 
professzor, Kardos László keres, 
kedö, Kallós Sándor ideggyógyász, 
Ary Lajos városi főszámtanácsos 
birtokában vannak nagyrészt, A 
híres debreceni krematórium fa­
lait is a Mester freskói díszítik.

Alföld és parasz
A szobában lévő festmények kö­

zül különösen megragad egy fa­
lusi kompozíció. A nyári alkonyat­
bán hazatérő parasztasszony, há­
tán a kecskének szán t takarmány, 
nyal megrakott bátyú, mellette a 
kislány és mögöttük ballag, ron­
gyosan, gondterhelten az „ember“, 
A tónus e színek, a$ alakok oly 
elevenek hogy szinte kilépni lát­
szanak e képből. Több változat­
ban, hasonló témák. Cigányok, pa­
rasztok, nyári mező, alföld e szí­
nek és a kifejezésmód megkapó 
elevenségével. Egyiken a mezőről 
hazatérő paraszt a vállán nyugvó 
kapával szinte az élet minden 
•ondját-baját látszik cipelni. Nem 
véletlen, hogy a Mestert a legma- 
,'yarabb piktornak tartják szak­
körökben. Bár sokfele járt külföl­
dön, nagy hatással voltak rá a. 
világhírű mesterek, olaszok, spa­
nyolok, franciák, Césanne, Rcm- 
arant, Greco és mások de Műn- 
tácsy Szinnyei-Mcrse és főleg 
Tornyai János hatása manadan- 
ióbbnak bizonyult A külföldiektől 
világnézetet, szemléletet tanult, a 
Hazaiaktól a magyar téma még na­
gyobb megbecsülését.

Csak nagy emberekben lehet 
annyi szerénység, mint ami az 59 
éves Mesterből árad, mikor sze­
mélyéről kérdezem. Szinte sajnál­
juk, hogy nem Debrecen szülötte 
ez a nagy művész, bár ízzig-vérig 
idevalónak érzi magát- Bárhová 
hívták, soha e] nem hagyta Deb­
recent. Szülővárosáról, Kiskun­

félegyházáról hozta izzó szereleiét 
a parasztok és az Alföld iránt. A 
Móra-rokonság alkotó-zsenije 
csillan ki minden művéből, de 
egyéniségéből js. Nem tud, de 
nem is akar elszakadni az alföldi 
paraszttól.

— Kocsis Sándor, a híres pa­
raszt nagyapától — mondja büsz­
kén a Mester — örököltem a mű 
-Á8eu Jndspo pRojj ■}omn;fe(j izsa 
apám, a kitartást és a* akarat­
erőt hagyta ráim. Nekik köszön 
hetem, hogy örökséggel a gimná- 

um és a Képzőművészeti A-kadí 
uiia elvégzése után. Féjcgyháza 
ösztöndíjával két éves tanulmány 
utat tehctfcem külföldön. Olasz- 
spNyotl, francia város óikban ta­
nultam és gyűjtöttem az ímpresz1 
sziókat. Az első világháború előtt 
Párizsban egy akt-tanulnnányom 
hatására beválasztottak a Nemzet­
közi Irodalmi és Művészeti Tár­
saságba. Akkor rábeszéltek, hogy 
maradjak ott köztük és tanítsak 
de engem hazahúzott a magyar 
táj. Karánsebesről, a főgimnázium; 
tanárságból kellett 1918 u'án, 
megszállás miatt eljönnöm és ak­
kor telepedtem le Debrecenbe. Az 
óla lakom ebben a házban és nem 
is hagyom el soha, míg élek. Hív­
tak mindig, most is Pstre, de én 
tt szeretném a debreceni Művész- 

telepet megvalósítani.

Kitüntetések,.
A Mester 1918 óta csak a művé­

szeiének él. Min-t nyugdíjas tanár 
havi 66 forintot kap. Körben majd 
minden tárlaton, kiállításon mint 
meghívott művész vess részt- A 
Szinnyei-Merse Társaság 
Beckói Bíró“ festészeti díjjal 

tüntette ki. Debrecenben pedig a* 
Ady Társaság minden tárlatán 
részt vett.

Most is eleven és friss úgy ma 
ga, mint ecsetének művészete. A 
témák, a színek és a dinamika 
egyaránt. Dombiadra, Tiszaka- 
nyárra jár ki friss impressziókat 
yüjteni. Már majdnem kész az a 

Csendélet, mellyel a Magyar Mü- 
észek januári tárlatára készül. 

Ennek jövedelmét a Művészek 
ársasága jótékony célra fordítja. 

A pesti művészekkel is állandó 
apcsolatot tart levélben és közü­

lük többen, Pátzay, Bernáth, 
Meggyes!,* Hoffmann Edit olthonú- 
ban is fölkeresték. De leg hőbb vá­
gya mégis flz, hogy a debreceni 
Művésztelepről szőtt álma mielőbb 

cgvalósulhasson.
Mikor elbúcsúzom és szerencsét 

kívánok a kitüntetéshez, szeré­
nyen eláruljat hogy ő még mm 

tudott róla és nem tudnám-c 
egmondani, ki csinálta és milyen 

anyagi támogatást jelent ez a mű- 
észek számára ?

VÉG LÁSZLÓ

Mindig elegáns lesz
a Fábián modellben
Piac-uiíea 43. sä.

Alkalmazottak nyilvántartása 
Lakónyilvántartó-kőnyv 

Áru nyilvántartó-könyv 
Forgalmiad ó-b I o k k 

, . illetménykimutatás
kapható

a „Szabadság“ nyomdában,
Bajcsy-ZallInszky-utca 16. az. és a „Szabadság"' 
konyvosPoltban, (Városháza épület.)

Vizsgáznak 
a debreceni zenészek

A Hivatásos Zenészek Szakszer­
vezetében eredményes munka fo­
lyik. Az eddig rendszertelenül 
kiadott működési engedélyek, szer­
ződések és a kontárok kérdését 
erős szervezeti összefogás alapján 
kívánják kiküszöbölni..

A szakszervezet most vizsga- 
bizottságot szervezett amely e.ött 
minden 18—40 év közötti hivatásos 
zenész köteles vizsgát tenni és csak 
ezután kaphatja meg a rendőrség 
által kibocsátott arcképes műkö­
dési engedélyt. A rég' működési 
engedés november elsejével már 
érvényét is vesztette. A vizsga- 
bizottság, amelynek öt tagját a 
népzenész szakosztály, másik öt 
tagját a jazz-szakosztály delegálja, 
e.nőknek a debreceni Zenede igaz­
gatóját, Gafánffy Lajost válasz­
totta meg. A vizsgára jelentkezők 
általában kólával jelennek meg.

Érdekes határozata, a. szakszer­
vezetnek, hogy a működési engc- 
dó'yt az is megkaphat ja ugyan, aki 
a kólát nem ismeri, de megfelelő 
képességről tesz tanúságot, azon­
ban a 18—80 év között* zenészeket 
köte.ezik, hogy egy év leforgása 
alatt pótolniuk kell ezt'Aa, hiányos­
ságukat és megfelelő kótaismerct- 
te' kell újból vizsgázniok.

Megjelent dr. Bolgár Elek 
szerkesztésében 

„A Szovjetunió“ című 
hatalmas négykötetes 

munka,
amelyre iga-zán rámondhatjuk, hogy 
hézagpótló mű. A Szovjetunióról a 
rémmeséken és rágalmakon kívül 
25 éven keresztül alig hallottunk 
valamit. A Horthy-remdszer áltu­
dósai és „nemzeti-keesztyén“ ideo- 
lógistái strucc-po-itikusokként igye­
keztek semmit sem ha'lani, mitsem 
tudui a szomszédságunkba» ' idő­
közben ha ti am as fejlődésnek és 
azelőtt soha. nem ismert virágzás­
nak induló szocia’isLa Saovjetúnió- 
ról, ennek rendszeréről, gazdasá­
gáról, friss lendületű népi kultúrá­
járól.

25 év súlyos mu'asztasat a fel- 
szabadulás óta eltelt két év alatt 
számos kis részletismertetéssel 
igyekeztünk póton!, de Bolgár 
Elek most megjelenő munkája lesz 
az első rendszeres és mindenre 
kiterjedő beszámo'ó a Szovjetén ló­
ról. A már megjelent első kötet a 
szocialista Oroszország területét és 
népességét, míg az előkészületben 
lévő többi kötetek történelmét, gaz­
daságát és kulturális é'etét fogják 
gy-egy kötetet felölelő anyagtan 
smerie-tni, a legkiválóbb egyetemi 

professzorok és tudósok tollából.
A jövő héten Budapestről Deb­

recenbe érkezik Romhányi József 
ivtárs és a nagyszabású műre elő­

fizetéseket vesz fe'. A „Szikra“ 
leadásokhoz vailó hozzájutás meg- 

önnyítésére pedig folyószámla­
hitelt biztosít elvtársainknak és 
minden művelődni, tanulni vágyó 
debreceninek.

fl nemzetközi szociálpolitikai 
egyiillmílködésliíil nem hiányozhat 

a 200 milliós szovjet nép
Kisházi Ödön elvíárs a Nemzetközi Munkaügyi Hivatal 

montreali kentei enciánról
Nemre" tért hflza. kanadai útjá­

ról K'shazi Ödön d-vtárs, a Szak 
szervezeti Tanács titkára, a SzDP 
tagja. A kanadai Montrealban a 
Nemzetközi Munkaügyi Hivatal 
komforenciájám képviselite a magyar 
do.gozókat és az ottani tapaszta­
latairól az alábbiakban számolt be:

_■— A konferencián 46 ország 62 
kiküldötte szólalt fel. A Magyar 
Szakszervezeti Tanács képviseleté­
ben tett felszólalásunkban áttókin- 
tést adtunk az ország múlt és je- 
-en «gazdasági és politilkai helyze­
téről. Én felszólal ásómban részle­
tesen beszámoltam arról a heroikus 
küzdelemről, amoyet 

a magyar munkásság, paraszt­
ság és értelmiség folytatott a 
stabilizáció megteremtéséért és 
folytat az ország újjáépíté­

séért.
Ez a beszéd számos érdeklőd őt ho­
zott közel a magyar delcgáe'óhoz, 
akik valamennyien nagyrabecsülés­
sel és elismeréssé, szóltak a. ma­
gyar dolgozók fegyelmezett helyt­
árásáról.

_ — "Felszólalásom másik részében 
rámutattam arra., hogy nem kép­
zelhető el eredményes munka a 
szervezeten beül, ha a Nemzetek 
Szövetségéhez tartozó államok, köz­
tük a nagy Szovjetúnió kivülmarad 
a nemzetközi szociálpolitikai együtt- 
müködésbő.

A háború utáni nagy felada­
tok megkívánják az összes 
nemzetek, köztük elsősorban a 
200 milliós szovjet nép rész­
vételét a Nemzetköz' Munka­

ügyi Szervezet munkájában,
— Számos ország küldötteivel 

foytatott megbeszélésem állapján 
megállapíthattam, hogy a háború 
minden nemzetre rossz üzlet és 
annak költségei a nép életszínvo­
nalát csökkentik. Infláció mutatko­
zik egyes országokban és sok he­
lyen tapasztalható az áruhiány. 
A munkaviszony tekintetében vi­
szont Olaszországtól, Ausztriától 
Németországtól e.-tekmtve, m'nde- 
nütt munkáskereslet van.

A munkabérek 5—35 százalé­
kos csökkenést mutatnak a kü­
lönböző győző államokban is, 
ha a bérek reálértékét vizs­

gáljuk.
A háború utáni idők még mimiiV 
hiányosságokat, csökkentett é>‘- 
színvonalat és nehezen kiaaku'-i 
nyugalmat mutatnak Kanadáé!-— 
Budapestig. Ezek a je cnsége-k. 
mindenütt megvannak, legfeljebb 
mértékük változik.

—; A Kanadában tartott gyűlé­
seinken az ott élő magyar dolgo­
zók nagy tisztelettel és ei isme réssé 
fogadták a magyarországi dogo­
zók áldozatos munkájúról szó n 
beszámolóntiait és 

itt tolmácsolom a niontreá 
konferencia munkáscsoportja 
üzenetét is: szívélyes és test­
véri üdvözletüket küldik a ma­

gyar dolgozóknak, 
megbecsüléssel tekintenek azokra 
az áldozatokra, amelyek közepese 
a magyar demokráciát és a ma­
gyar szervezett munkásság jövőjét 
építjük, ,

Egy pillanatig sem 
marad őrizet nélkül
áruja, ha repülőgépen szállíttat.
Budapest—Szeged . . 59 fillér 
Budapest—-Debrecen . 72 fillér 
Budapest—Szombathely 74 fillér 

kilogrammonként. 
Házhozszállítás utánvéttel is. 

Részletes felvilágosítás 
Budapesten:

IML4SZOVLET
ivari rod a:

V., Dorottya-utca 9. 
Telefon: 386-183

-d ék en:

Az IBUSZ szállítmá­
nyozási képviselete.

A Vagongyár munkássága
nem hajlandó 

Dienessel együtt dolgozni
A „Néplap“ megírta, hogy a Va- következtében a gy'árigazgatósác 

gongyar munkássága állástfoglalti------«* i-^
Dienes Márton, a tolvaj vagon- 
gyári munkás munkábaállása el­
len. Ennek ellenére szombaton 
reggel az igazgatóság utasítása 
alapján munkára jelentkezett, 
azonban a munkásság tiltakozása

kénytelen volt kétnapi fizetett sza­
badságra küldeni. Az ügyet egyéb­
ként a Budapestről érkező fegyel­
mi bizottság fogja kivizsgálni s 
amíg ez érdemleges, döntést nem 
boz, a munkásság nem hajlandó 
Dienes Mártonnal együtt dolgozni,

B mm    —:—
Debreceniek az Úttörők országos 

értekezletén
Szcntgyörgyi Albert, a világhírű 

p5°íos.szor és Kassák Lajos író fid 
vűzőitek, az „Úttörő“ mozgalmat az
“fi“Ä 4»1» * ■»-Miu«..

Az eddig végzett munkáró' 
lassa Otióné számolt be, aki

Ba­
il ...------ . —- vá­zolta azt az óriási küzdelmet, amit 

a mozgalom, a súlyos gazdasági 
helyzet következtében folytat. De a 
hatóságok 's igyekeztek akadályo­
kat^ gördíteni a. mozgalom útjába, 
aminek leküzdése nem kis feladat 
vo t.

Szelídre Sándor titkár a szerve­
zési fe adatokról tartott beszámo­
lót. Az őrsi életről, a fegyelem fon­
tosságáról beszélt, ami nélkül ered­
ményes építő és szervező munkát 
végezni nem is lehet.

Cserép WáiUandailék
RAKTÁRON. Átrakást, tisztí­
tást, javítást, tűzhelyek és 
vaskályhák samottozását fele­
lősséggel vállalja vidéken is
Laczkó és Gönc?«

kályhásmester, PIAC-UTCA 10 
BA'rTHYÁNY-UTCA 11. SZ.' 

Hangya-udvar.

A debreceni úttörőiket az értekez­
leten Szabó Istvánná, Molnár Er­
zsébet és Kiss Artur képvise tök.

helyi nehézségekről és hatékonyabb 
támogatást kértek a központtól, 
hogy a nevelő munkát, a sport­
ok tatást elörevihessék. így lehetővé 
válik az, hogy rövid, időn beiül 
elérjék Budapest után Debrecen­
ben. is a többezres taglétszámot.

A debreceni kü dőltek 'gazdag 
és értékes tapasztaltokkal térlek 
haza és most még jobban kiveszik 
részüket a fiatalok demokratikus 
szellemben való nevelésének mun­
kájából.

KARÁCSONYRA

Tfc ¥ áfVaranyozc
m3 ML V-ezüstözíi
(a tv.-n y-ezii .-.t füst) 58 dióra való 
csomagolásban ragasztóvá', — 
viszonteladóknak árengedmény-
Dénes és Tsa Budapest XI, 

Budafoki-út 10/a.

Névnapok alkalmára ajándékait 
n'ffzTmTg Kaszanyitzky Endre

üreg-, porcellán- és diszműiizielét PiAC-U. 57.
'ire-v-ir.-T-n«,--.nA- *-» -

Közel iái
Élélfltiszerjegyek fr| 

közélelmezési . ügyoszt 
irodái az új eleimisz] 
osztását 1946 neved 
1-edd.en megkezdik. Kif 
víjlnek : Zsírjegyek a 
tatlanok részére, fel 
éven aluli gyermei] 
•rnvák, 1—o, 3 6 és I
Vermekek és betegekl 
fami közellátási pótjed 
ber és december borai 
lan háztartások 1—1-1 
mekei részére. Cukol 
0.„1, 1—12 éves önellf 
kék, terhes és szoptató 
wére. Az 1947 január^ 
„vés: Hatósági cl
(kenyér, liszt stb.) ellá 
szére. Állami Hsztpótjel 
aluli ellátatlan csecsei 
Általános közellátási f 
n-n-y önellátók részi 
közellátási jegy 0-12 
látó gyermekek rész 
közellátási jegy 0-12 
lan gyermekek részera 
kot a szabályszerűi 
jo-énflőlap, a rendőrsé] 
jelentőlap és a régi ki 
vagy az őrlési’»engedi 
tása mellett a körzeti | 
nal kiadják. Ezcnkívl 
dók: a gyermek cletkj 
bizonyítvánnyal, a bej 
nika, közkórház, közül 
köztestületek által fenj 
delőintézet, vagy tüj 
dezó intézet által kiáll! 
vánnyal, terhességet él 
ságot hatósági orvos, 
segvédő intézet (Zöldi 
vosa által kiállított bj 
nyal, testimunkás pótj 
jogosultságot szabály-/ 
adói igazolvánnyal I 
újonnan kell igazolni s 
előzőleg már volt igaz 
jegy kiváltásánál aki aj 
folyamán sertést vágod 
lási engedélyét is köj 
tatnl. Torlódások elkerij 
a jegyek kiosztása a _1 
canevének kezdőbetűit 
következő sorrendben I 
November 26-án, keddq 
27-én, szerdán a C— DJ 
törtökön az E—F, -9-éj 
a G—H, 30-án, szómba 1 
december 2-án, hétfőn t 
kedden az L. 4-én. I 
M—N, 5-én, csütörtöki:] 
6-án, pénteken az 
szombaton az Sz—T, 
az U—V--Z betűvel b 
utcákon lakók kaphat! 
gyeiket. Aki a, részére 
pon jegyeit nem vettél 
ber ÍO-én még jegvsztf 
gás a nélkül megkaph a 
ber 11-től kezdve a ld 
nyékét az irodák máj 
Tilos kenyér- és He/ 
nyelni és átvenni ázol 
nők bármilyen címen gj 
fejenként 10 kg-ot " 
lisztkészletük van. Tej 
akiknek fejőstehenük. ■ 
kéjük van, nem kaphl 
jegyet nem igényelheti 
test vágott és a vága 
még nem telt el. vágyj 
tett. Polr/drmcstcr.

SAKK
Vasárnap dále’ő/t

í vmbrirm» éi!erembcn| 
K': leim agya ror-'iá gi S 
alakuló közgyíi eset. él 
kuzó jelenjen meg.

1906

oVapjllt, *ngor*5z6ri|

hÖi*csögbört is minden ff 
•A legmagasabb napi

Friedländer Tej
Hatvan.utói 37. T«|

Vasipari md
legolcsóbbaj

Schadete és
lépéizmtriatiil

Kétroalomutcl

Zománcozott tűi
iWíBCíijii edéerik , ,

tál
»ötletébe* Nirertzhet8l|

.. sirat



p4, vasárnap

^unkájában.
küldötteival 

l-som -i-ISipjári 
|'gy a háború 
|ros9z, üzlet és 
To életszinvo- 
Fáció mutatko- 
» 0 és sok he- 
laz áruhiány, 
yintetében vi- 

Ausztriától,
luitve, m'nde-
r ín.
Isl5 száza lé- 
lat rak a kü- 
Imokban is, 
r^ékét vizs-

még mindig 
kke-ntett é'et- 
Fzem kiaaku'5 

Kanada ó!— 
la jeenségek. 
pk, legfeljebb

larlott gyű lé­
ha gyár dolgo- 
ps elismeréssé 
Ir&zá.gi do'go- 
K-ájárói azó n

I montreá5 
kiscsoportja 
les és tesf- 
Ihdík a ma­
iknak,
lenek azokra 
rek közepese 
lát és a mn- 
(áaség jövőjét

kjlandó

lárigazgatóság 
li fizetett sza- 
1 ügyet egyéb- 
Irkező fegyel- 
|ki\izsgálni s 

döntést nem 
lem hajlandó 
rütt dolgozni.
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: az értekez- 
Molnár Er­

l’ képvise fék. 
linkájukró', a 
1 hatékonyabb 

központtól, 
*, a sport- 
Igy lehetővé 
időn belül 

a Debrecen- 
léfezániot. 
etek 'gazdag 
lókkal tértek 
pan kiveszik 
fcemokratikus 
•ének mun-

NYRA
[ranyozí
leziistözí)
■dióra való 
Iztóva', — 
Inged meny. 
la pest XI, 
|)/a.____

lkait
jndre
kC-U. 57.

(luvemoer J4,

Közellátás
ílelfitis'cr jegy eh Mosatása. A 

tazélclmezcsi ügyosztály körzeti 
Irodái aI ú.i élelmiszerjegyek ki- 
osztását 1946 november 26-án, 
ledden megkezdik. Kiosztásra ke­
rülnek : Zsírjégyek a zsírban ellá- 
■rtlanok részére. Tejjegyek egy 
Lb„ aluli gyermekek, terhes 
•mvák, 1—3» 3—6 és 6—12 éves
gyermekek és betegek részére. Al- 
fuui közellátási pót jegyek novem­
ber és december bóra, az ellátat- 
ian háztartások 1—12 éves gyer­
mekei részére. Cúkorutalvány a 
Q._.j) 1—12 éves önellátó gyenne­
tek'terhes és szoptatós anyák ré­
szére. Az 1947 január 1-tőí érvé­
in ; Hatósági élelmiszerjegy 
áenrér. liszt stb.) ellátatlanok ré­
szére. Állami lisztpótjegy egy éven 
aluli ellátatlan csecsemők részére, 
általános közellátási élelmiszer- 
:c„v önellátók részére. Állami 
közellátási jegy 0—12 éves önel­
látó gyermekek • részére. Állami 
közellátási jegy 0—12 éves ellátat­
lan gyermekek részére. A jegye­
ket c‘a szabályszerűen kitöltött 
igénylőlap, a rendőrségi lakásbe- 
jelentőlap és a régi kény ér jegyek, 
va»y az őrlési* engedély felmuta­
tása' mellett a körzeti irodák azon­
nal kiadják. Ezenkívül igazolon: 
dók: a gvermek életkora születési 
bizonyítvánnyal, a betegség: kli­
nika, közkórház, közületek, vagy 
köztestületek által fenntartott ren­
delőintézet, vagy tüdőbeteggon- 
dezó intézet által kiállított igazol­
vánnyal, terhességet és ezoptatós- 
sázot hatósági orvos, vagy egész* 
segvédő intézet (Zöldkereszt) or- 
•osa által kiállított bizonyítvány- 

nyal, testimunkás pótjegyre való 
jogosultságot szabályszerű munka­
adói igazolvánnyal (ez utóbioit 
ionná ix kell igazolni akkor is, ha 

előzőleg már volt igazolva). _ Zsír- 
jeiry kiváltásánál aki az elmúlt éy 
foívamán sertést vágott, az vága­
táéi enged élvét is köteles felmu­
tatni. Torlódások elkerülése végett 

jegyek kiosztása a lakóhely ut­
canevének kezdőbetűje szerint a 
következő sorrendben történik: 
November 26-án, kedden az A—B, 
n7-én, szerdán a C—T), 28-án, csü­
törtökön az E—F, 29-én, pénteken 

G—TT. 30-án, szombaton az t—J, 
december 2-án, hétfőn a K, 8-án, 
kedden az L, 4-én, szerdán az 
M-N, ő-co, csütörtökön az 0—1, 
Gán, pénteken az R—S, 7-én, 
szombaton az Sz—T, 9-én, hétfőn 
a-,. U—V—Z betűvel kezdődő nevű 
utcákou lakók kaphatják meg je­
gyeiket. Aki a részére kijelölt na­
pon jegyeit nem vette át, decem­
ber 10-én még jegyszelvény levá­
gása nélkül megkaphatja, decem* 
bér lt-töl kezdve a lejárt szelvé­
nyeket az irodák már levágják. 
Tilos kenyér- és liszt jegyet igé­
nyelni és átvenni azoknak, akik­
nek bármilyen címen gabona, vagy 
fejenként 10 kg-ot meghaladó 
lisztkészletiik van. Tej jegyet azok, 
akiknek fejőstehenük, vagy kecs­
kéjük van, nem kaphatnak. Zsír- 
jfttyet nem igényelhet az. aki ser­
tést vágott és a vágástól egy év 
még nem telt el. vagy olajat Átté­
téit. PoU/ őrmester.

HÍREK

SAKK
Vasárnap deleft 9 órakor a

Lmhrmus étteremben tartja a 
b"ein mg ya r őrsi á gi Síkká'sző vétség 
íuakuló köxgyüését. Minden sak­
kozó jelenjen, meg.

y^SPjMl, angeraszCrt, nyúlWt,

hörcsbgbovt és mindenféle vadbőrt 
* legmagasabb napi áron vásárol

Fiieilhler Testvérek
Hatvan.utca 37, Tilefen i 3-2«.

Vasipari munkák
legolcsóbban

Schädels és Fridrih
Mptiznitriäiiäk

Kétm al om utca 4. szám

Zománcozott tűzlielyek,
Woman edények

TÓIM GYUU
’»Irletthen NizcrizhitSt Váraikén- 
 sursk

Debrecenben tart előadást 
a penicilln egyik feltalálója

Ronald Christie egyetemi fenér, 
aki mint Sir Alexander Fleming 
munkatársa vek együtt dolgozott, 
a magyarországi UN URA meghí­
vására Magyarországra érkezett. 
Christie professzor folyó hó 26-án 
érkezik Debrecenbe, ahoi « deb- 
reoeni Orvosegycsületben délután 
6 órakor előadást fog tartani t 
peni,ciíin használatáról.

Chris'ip professzor brit nemze­
tiségű, Kínában és Skóciában foly­
atta tanulmányait, orvosi diplo­
mái az edinburgi egye lemen nyert, 
a newyorki és kanadai Rockefel-

ler-intéz,etekben dolgozott. Jelen­
leg a St, Batholomew-kórház egyik 
vezetője és ugyanakkor « londoni 
egyetem tanára.

Ronald Christian*, Alexander 
Fleming munkaiamnak nagy sze­
repe volt a penicillin felfedezésé­
ben. Előadása már csak azért is 
rendkívüli érdeklődésre tarthat 
számot, mert olyan tudós adja 
elő, aki e penicillinnel kapcsola­
tos kísérletekben és annak felfe­
dezésében elejétől kezdve részt 
vett és a felhasználási gyakorlatát 
elejétől kezdve végig kísérte.

IDŐ JÁRÁS JELENTÉS: Mérsékelt, 
holnap északnyugati szél, a iqhö- 
zet frlos-zlik, kisebb futó esti már 
csak a keleti megyékben lesz. Éjjel 
helyenként talajmcnti fagy. A nap­
pali hőmérséklet alig változik. Tá­
volabbi kilátások- Ár, enyhe idő 
válószbiilleg még néhány napig el­
tart.

A Magyar-Szovjet Művelődési 
Társaságban, Piac-iFoa 49. szám 
alalt holnap, november 2ő-é:i, hét­
főn az irodalmi szakosztály ülé­
sén Kiss Kálmán Giattkov: „Ce­
ment“ című munkáját ismerteti. 
Az ülés este 6 órakor kezdődik, 
érdeklődőkéi szívesen Jálmik.

Felhívás a lábbelikészítő iparo­
sukhoz 1 A tímároktól felszabadí­
tóit anyagokra szóló utalványokat 
a cipész és csizmadia szakosztály 
kedden és szerdán osztják. A cipé­
szek Udvarhelyinél, a csizmadiák 
az árucsarnokban.

_______1ki!üppal

ttÖSZÖfl fJÜfíitíipokla, Ut.uí f$.

A debreceni Magyar-Román 
Társaság december hó 1-én taríja 
meg tisztújító közgyűlését dél­
előtt 10 órakor a Déri-múzeumban. 
A közgyűlésen megválasztjuk tisz­
teletbeli tagjainkat is. Ugyanott 
átvehetik tagjaink tagsági igazol­
va inai kai és Keleti Kapu c. kiad­
ványunk 1. szárnál, amely minden 
(agunkat megillet. A nagyváradi 
vásár feltételeiről színién tájékoz­
tatjuk tagjainkat.

A Világítási Vállalat szerelési 
osztályának áthelyezése. Értesít­
jük a közönséget, hogy szerelési 
osztályunkat a régi helyére, 
Batlhyány-v. 17—19. sz. bérházba 
helyezzük át. November 23-án 10 
órától víz, gáz és villany hibákat 
ezen a helyen kell bejelenteni. Te­
lefon éjjel-nappal: 252. Debrecen 
város Világítási Vállalaté.

Szőrét, bélésám
Bállá Balázsnál, Svelits-palola, ka­
pu alatt.

Felkérjük mindazon hifteel vé­
reinket, akik állandó segélyben 
nem részesülnek, de rendkívüli 
(természetbeni) juttatásra igényt 
tartanak, saját érdekükben jelen­
jenek meg lakáibcjclenlő lapjuk­
kal irodánkba«, ** alanti időpont­
ban: Reggel 8—1 óráig, november 
28-án, csütörtökön A—K, 29-én, 
pénteken L—Z kezdőbetűi nevőek. 
Joint. Balcsy-Zsilinszky-utee 31.

Az MKP vénkerli pártszerveze­
tének nőj csoporlja vasárnap, no­
vember hó 24-én délután 3 órai 
kezdettel kultúrműsort, teadcl- 
utáiit és táncmulatságot rendez. 
Mindenkit szívesen látnak.

Gyapjukalap 1.9'80 Frt. 
Frank, Arany Bika

Feszítővássál fellörle az éjszaka 
ismeretlen betörő idősebb Szűcs 
Sándor Misklós-utcai csemegeüzle­
tét és onnan mésfélkijó szaloncuk­
rot vitt el-

Molorkcrékpért loptak ismeret­
len tettesek az éjszaka Fehér 
Gyula Ságvári Endre-utcai gará­
zsából.

Hirdetéseit a Szabadság könyves­
boltban (Városháza épület) i» fel- 
adhatja.

Ismeretlen tettes ellen tolt felje­
lentést Szabó Mihály Vendég-utca 
65. szám alatti lakos, akinek ud­
varáról kézikocsit loptak el.

Felhívom a bor- és gyümölcster­
melők figyelmét hogy « kedvez­
ményes pájinka főzéshez szüksé­
ges adataikat haladéktalanul kö­
zölni szíveskedjenek. Sérj Lajos 
szeszfőzde, Mikepércsi-fit 11.

ÚRISZABÓSAGOM
eogáns ruhát készít.

volt Fuhrmann munkavezető
Engedély nélkül szállított 25

kiló lisztet Barcza János balmaz­
újvárosi lakos Debrecenbe. ,A gaz­
dasági rendőrség az árut elko­
bozta.

Átadták a* iigyésnségne* Csige 
Géza és Dezső debreceni hőrke- 
reskedőket, akik 5 mázsa nj'ers- 
bört akartak kicsempészni enge­
dély nélkül Egerbe.

Schaff tánciskolájába* (Sas-ntca 
2.) minden csütörtökön éa vasár­
nap 5 órától össztánc. December 
2-án új tanfolj-am kezdődik.

Ismeretlen betörő többezer fo­
rint eriékü ruhaneműt vitt el Ma­
gyar Pálné Nagy erdei-kőrút 32. 
számú lakásából.

Felkérem a MÁV Bocskai II. já­
tékosait, hogy vasárnap reggel fél 
9 órakor a dohánygyári pályán je­
lenjenek meg.

Gálné—Lév*y gyorsíróiskolában 
új tanfolyamra irajtkozhgtik. Ál­
lamvizsga. Gépírásmanka.vállalás. 
Bercscny-u. 3.

Gyapjú poll ever, mellény, gyer­
mek mackó, sapka, kesztyű Pelhő 
kezimunkaipar, Szent Ann-a-ulca 
10. Hozolt fonalak feldolgozáe*.

ŐSZI SZÁNTÁSI HITEL 
IGÉNYLÉSE

Figyelmezteti a Termelési Bizott­
ság a hadigondozottakat, továbbá 
újonnan földliözjuttatottakat és a 
20 kát. holdon aluli területen gaz­
dálkodókat, birtokosokat, bérlőket 
— mint elsősorban igényjogosul­
takat —, hogy az őszi mélyszán­
tási hiteligénylésüket, vagyis, hogy 
hol, hány kát. hold területű szán­
tóföldjükön mennyi bérmunkadíj 
ellenében, kikkel végeztettek őszi 
mély szántásokat, — legkésőbb 
folyó hó 22-ig, csütörtök délig fel­
tétlenül jelentsék be a termelési 
bizottságnál, mert a később jelent­
kezők csak a jelentkezésük sor­
rendjében lesznek kielégíthetők. 
A bérszántó állal kiállított igazol­
vány az illetékes dűlőbiztosok el­
lenőrző igazolásával is ellátandó.

SZÍNHÁZ

A Kommunist« Pártot szidta és
becsmérelte Nagy András Káimán- 
úíea 12. szám alatti fuvaros a 
Belvárosi étkezdében. Az ügyész­
ség az eljárást megindilolla ellene.

Fegyveres rablók két disznót vit­
tek el Béres Róza bellegéiői kutyá­
járól.

A zsidókat szidta és demokrácia 
ellenes kijelentéseket tett Szemén 
Albert Szilágyi Lajos Piac-utcai 
üzletében. Az eljárás megindult 
ellene.

Gyermekéről örökös szép emlékéi 
kaphat Gisser folotol, Piac-u. 43.

Balesetek. Pók János 30 éves 
görbeházai lakost verekedés köz­
ben mcllbeszurták, életvszelyes ál­
lapotban szállították a klinikára, 
üzv. Kiss Józsefné kábái lakos 
szekéren utazott Debrecenbe. Az 
országúton egy hátulról jövő te­
herautó nekiment a szekérnek, 
Ivissnc az árokba esett és súlyos 
sérülésiekkel szállították a sebészeti 
klinikára. Zagyva Jósezf kőműves 
lezuhant a MÁV mühelylelep víz­
tornyáról. Jobb karját eltörte, ki­
szállítót Iák a klinikára. Balogh 
András Erzsébel-utca 4L szám 
alatti lakos a mozdonyról leszá[lva 
vízcsapaknába zuhant. A kliniká­
vá szállították.

Egy üzemképes strapabíró oldal- 
kocsis motorkerékpár eladó. Ér­
deklődni Dobozi 13. 8—12.
Lévayék. 100

Kereskedő hírek
'Azok a vásári kiskereskedők, 

akik a közösségi adókat még nem 
rendezték, haladéktalanul fizesse­
nek a szakosztály tisztviselőinél.

Az ószeres szakosztály vasár­
nap délelőtt 10 órakor választmá­
nyi ülést tart. A választmányi ta­
gok saját érdekükben feltétlen je­
lenjenek meg. Ugyanakkor kérjük 
tágjainkat, hogy a közösségi adó­
kat feltétlen rendezzék a szakosz­
tálynál.

A kér. ügynökök és ingatlan- 
közvetítők szakosztálya folyó hó 
24-én délelőtt 10 órakor a Keres­
kedő Társulat földszinti helyiségé­
ben ülést tart. A fontos tárgysoro- 
zat és indítványokra való tekin­
tettel, minden kér. ügynök saját 
érdekében jelenjen meg.

A fűszerkiskereskedők szakosz­
tálya 29-én, pénteken délután 4 
órakor a körzetvezetőkkel együtt 
választmányi ülést tart. A fontos 
tárgysorozatra való tekintettel, 
minden választmányi tag és kör- 
zetvezető jelenjen meg.

A festék-kereskedők szakosztálya 
kedden délután 3 órakor fontos 
ügyben ülést tart.

Modern ozBsr, arany, színes és Wendel

képkeretezés q „KerclezobollbaiT
Píac-n.

89.

-ban
1. deci Eliding -.- , , 
I. deci Muskotály = « 
1 deci csemege vörö* , 
1 fél deci borpár’at . 
1 fél deci meggy likőr 
1 fúl deci császárkorié

* CSOKONAI-SZINHÁZ MŰSORA!

Vasárnap délután: Egy «dk é» más cenimi.
Vasárnáp este: Egy csők és más 

semmi.
Hétfő: Egy esők és más semmi. 

C) bérlet.
Kedd: Egy osók é* más semmi. 

B) bérlet.
Szerda: A makrancos hölgy, Pre- 

mierbéiet.
Csütörtök: A makrancos höJgy. A' 

bérlet.
Péntek: Denevér. Prfemie: b»‘et.
Szombat: Denevér. B) bérlet.
Vasárnap délután: Denevér.
Vasárnap es:«i Denevér,
Hétfő: Denevér. C) bérlet.
Kedd: Denever, A) bérlet.

IRODALMI KAMARASZINHaZ:
Vasárnap: Kísértetek.
Kedd; Kísértelek,
Csütörtök: Az Ady Társaság hang. 

ve: senye.
Szombat: A testőr.
Vasárnap: A testőr.
Kedd: A testőr.

SZIKSZESfEZEíl HIRES
A nyomdász szakszervezet vasáru«.

Ue.clutit 10 árakor laggyiílíet tart az 
Arany J::nos-utoa 2. szám a -t.ti 
szervezeti székház színpadtermében. 
littgysoiozat-: kungvesszusi jndít va-
nyok túrgya'áca. Elölte 9 órakor 
ugyanott tgyüttee ülést tart mindkét 
vezetőség.

A Magyar Hivatásos Zenßszek Sza- 
batiszaküzervczcíe debreceni vizsga- 
bizottsága, 24-én. vasárnap délelőtt ja 
ez a leszervezet székhazában 9 órai kez­
dettel mindkét szakosztály rezére 
vrzsganapot tart.

Szántási hitel folyósítása. Figyel-
mc vitetik a t rak tortulajdonosok is a. 
to-utula jdouosoka't, hogy az azonnal 
végeztetett mélyszántások után ked­
vező feltételű bankhitel vehető igény, 
be Akik földjüket ilyen hitellel kí­
vánják leszálltaim, azonnal jelent­
kezzenek a szakozervezet Arany Já- 
noo.utca 2. alatt 1. emeleten trakto­
rosok helyiségében, vagy az á-itaJuk 
ismert traktórtulajdonosolcnál.

Famulikasok, akik házíie yet igó- 
nyellek, jelentkezőnek 20 forint:ál 
u szakvzervezelnél. — Azok a föld­
munkások, új birtokosok, akik a 
szak szervezeten keresztül háxhely- 
jul‘Látásban részesüllek, csütörtökig 
20 forint műszak1 költséget a íö d- 
inunkások szakszervezete helyiségé­
ben fizessék be, mert be nem fize­
tés esetén^ kiesnek a, juttatásból, — 
A Pedagógusok Szakszervezete no­
vember 26-án, kedden délután 3 
órakor taggyű ést tart. a svak-szer- 
vezeti székház nagytermében 
(Arany János-utca 2.), melyre a. 
iagok teljes számú megjelenését 
kéri a vezetőség. Ezt megelőzőleg, 
hétfőn délután -í órakor vezetőségi 
ülés a Leány-utca, 2. szám alatti 
irodában. — A Pedagógus Akadé­
mia előadássorozatában 25-én, hét­
főn délután 5 órakor a Déri-mú­
zeumban Hankiss János egyetem* 
tanár folytatja előadását a francia 
re«lista regénvrő’.

Kelmefestés, vegytisztítás Makayilál. Barguadia-Htca 2. sz.

ízlésben, minőségileg a SZABAD­
SÁG NYOMDA (Bajcsy-Zsilioseky- 
ult'a ÍR.) vezet Telefon: 293.

Iparos hírek
A nöiszabó és rokonsiakmehefl 

iparosok szakosztálya hétfőn 4 óra­
kor adóosztálybasorozás végett ülést 
tart. Saját érdekében mindenki 
pontosan jelenjen meg. — A fod­
rász árszabály ki rakatba való ki­
futni észté se mindenkire kötelező a 
min’azteri rend-e et értelmében. 
Azok, akik még nem vették ársza­
bályaikat át, Törzsöknél, Varga- 
u'ca 35., va-sárnap ICossuth-nlca 
41. szám alatt átvehetik. — A férfi* 
szabó szakosztály választmánya va­
sárnap 9 órakor ülést tart. Utána 
10 órakor szakosztályi- ülés. Min­
den szabóiparos megjelenése köte­
lező. — A villanyszerelő szakosz- 
táy hétfőn 3 órakor fontos ügyek­
ben ülést tart. — Az üveges szak­
osztály hétfőn 3 órakor ii est tart. 
— A könyvkötő szakosztály kedden
3 órakor illést tart. — A kalapos 
szakosztály kedden 3 órakor tüóY. 
tart. — Felhívjuk a szakosztályok 
elnökeit, akik benzin és petróleum­
ra üzemi célra igényt tartanak, 
szükségletüket azonnal je'ontsák be 
a testület hivatalába. — A hentes 
és mészáros szakosztály kedd«.
4 órakor ülést fart.

Moeott
RONGYOT

rész

a „Szabadsái^-nvemda
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Vasárnap délelőtt 9 órakor aktíva 
uiescn jelenjenek meg az Arany Ja- 
;ioc-uíca 1/b. alatt a /te szakaszpa 
lanesnoliok és helyelteaeíU, a rajpa 
rai csnokok és a rajparancsnokhelyet 
tesck, továbbá a városi tvetetösegi ta­
nok. Megjelenés kötelező I Városi ve 
zelő.

Vasárnap délután fél 3 órakor a 
Kerekes-telepen népgyülést tart Ba 
logh Elemér clvtárs. Kérjük az elv 
társakat, hogy mmél nagyobb szám 
ban jelenjenek meg,

A hőtíón megtartandó pártnapokra 
a vezetőség az alábbi ohitársakat 
Jelölte ki.

Belváros I, sz, hétfő 5 órakor V 
Nagy Kálmán, Balogh Elemár.

Belváros III. sz, szerda (5 órakor 
ősz József né. Csongrádi CyiA'a.

RáUosi-lclep hétfő fél 6 órakor
Hernádi Gyula, Ménes János, 

Szabadságtelep hétfő tél 6 órakor 
Dcbreczoni Ferenc, Szabó István.

Kerekestelep hétfő fél 5 órakor
Kaszás József, Nagy István, 

Rokkanttelep vasárnap 4 órakor
Vass Imre, Ágoston György.

Csapolfcrt hétfő fél 6 órakor Kiss 
Barna, Szui'mai Béla,

Vénkert hétfő 6 órakor Vcesei Iván, 
Kulcsár Ferenc.

Homokkert II. bőrgyár héttő 4 
érakor Halász Ernő, Karakas László.

Hajnal-utca héttő fél 6 órakor
órakor Lasliai Mihály, Kővári László, 

Nyúlás hétfő 5 órakor Csmiti Mi­
hály. papolozi József.

Tcglásker kedd 6 órakor 'Cseke Já­
nos, Csatári Lajos,

vagongyár hétfő 3 órakor Béni 
János, Szabó István.

Dohánygyár hétfő 3 órakor Németi 
Józsefné, Pogácsás Antal,

Egyetem hétfő 3 órakor Makrai 
Imre. Szombati Lajos,

Auguszta hé-lő 5 órakor Dombi 
Dezső, dr. Gáli Imre,

I. számú Bőrgyár hétfő fél 4 óra­
kor Pintér Vilma, Hajdú János,

II. számú Bőrgyár hétfő 4 órakor 
Halász Ernő, Karakas László.

I, szánni Cipőgyár hétfő fél 4 óra­
kor Kuhajda Mihály, Husi József,

III. számú Cipőgyár hétfő 4 drakor 
Racz Gyula, Dani Imre.

Pikó bőrgyár hétfő tél 5 érakor 
Draskovits Rudolf.

Olajmalom hétfő 3 órakor Bire 
Ferenc, Blazsek Ferenc,

Helyivasút szerda 3 órakor Körösi 
Pál, Bangó Sándor.

Textilgyár csütörtök 3 drakor Ko­
vács Albert, Simon-Kovács József, 

Szabadság-nyomda szerda 3 órakor, 
Saigó Árpád. Végh László,

MÁV forgalom hétfő 3 órakor Máté 
Tóth Lajos, Balogh Elemér,

MÁV UV. hétfő 3 érakor Blandei 
Jenő, Radó István.

MÁV pályafenntartás hétfő 3 óra­
kor Pásztor József, pinezés János,

MnV füfcház hétfő 3 órakor pocskaj 
László, Nemes János.

Városháza hátid 5 órakor Porkoláb 
Katalin. Fazekas József.

Rendőrség szerda 5 órakor Balogh 
Lajos, dr. Lengyel Zoltán.

Posta kedd 3 órakor, Fazekas Jó­
zsefné, dr. Kárpáti László,

Tűzoltók hétfő fél 1 órakor Nagy 
Mihály, Kapusi Imre,

Törvényszék hétfő 6 órakor Cser 
István, Fekete András.

Köztemető csütörtök 11 órakor Ko­
vács Sándor, Ménes János.

István.malom hétio 4 órakor Takács 
Imre, Malatincski János,

Rex-gyár hétfő 12 órakor Tóth 
Miliályné, dr. tArendí Lajos 

Erdei-vasút hétfő 3 órakor Papp 
György, Oláh Imre,

MOZIK MŰSORA:
Apolló-mozh Ma világvárosi 

»Vartetté“ műsor. Hétfőtől: „Da­
lol a flotta“, amerikai zenés, tán­
cos revülfin. Előadások köznap 
délután 3, 5, 7, vasárnap délelőtt 
1.1, délután 3, 5, 7 órakor.

Vígszínház-mozi: a legizgalma- 
saLilj amerikai grand guignol- 
li.m: „Ricbmomli rejtély“. Fő­
szereplő: Lionel Atwill. Megelőzi: 
„Napfeljötle“. Az országos pa­
rasztnapokról készült film I Elő­
adások 2,* 3.15, 5.30, 7.15, hétfőn 
2.15, 5, 6.15 órakor.

Meteor-filmszínház: Vasárnap,
hétfőn 2 órás kacagást biztosit a 
,,Gsodarepii|ő“. Előtte híradó. Elő­
adások 5, 7, vasárnap délelőtt 11, 
délután 3, 5, 7 órakor.

ültessen
gyümölcsfát!
Nagy készletből * legnemesebb 
fajták hivatalosan megáhapílolj 

áron kaphatók.

lerakat: Csapó-utca II

DVSC II.—P. MÁV a Diószegi-útón, 
hármas míísor az egyetemi páiyán

A DVSC a rendkívül rosszul 
megszervezett őszi. bajnoki sorsolás 
miatt immár negyedik vasárnap 
n-eni játszik bajnoki mérkőzést. A 
Bocskai MaDISz vidéken játszik 
s így vasárnap NB mérkőzés nél­
kül marad Debrecen. Igen komoly 
mérkőzésnek ígérkezik azonban a 
Diószegi-úlon 'ezajló DVSC II.— 
Püspökladányi MÁV kerü éti [. 
osztályú rangadó mérkőzés. A pi­
henő DVSC több játékosa, szerepel 
majd a II-bon. A P. MAV-nak 
utolsó őszi bajnoki mérkőzése tesz 
a mai. Mindemképpen őszi bajnok 
már, mert 3 pont előnye van a. 
DIÍASE-val és a Postással szem- 
Leu, ha ezonban ma vereséget szen­
ved, akkor előnye 1 pontra zsugo­

rodik összo s így a bajnokság ta­
vaszra nyílttá válik.

A nagy érdeklődéssé' várt mér­
kőzés Pál vezetésével fél kettőkor 
kezdődik, míg előtte fél 11 órakor 
— abban az esetben, ha, a talaj 
nem lesz nagyon felázva — a DVSC 
és a DKASE játszik barátságos 
mérkőzést.

A DEAC-pályán hármas bajnoki 
műsor lesz. Legelőször .9 órakor a 
Postás II.—DKASE II. kerü'eti 
II. osztályú bajnoki mérkőzést 
játsszák, majd két I. osztályú mér­
kőzés következik, mégpedig 11 óra­
kor a Postás a DMTE-vel találko­
zik, 1 órakor pedig a Bocskai Ma- 
DJSz II, a Kisújszállással.

Budapest válogatottja itta Bel­
grádiján játszik városok közöli! 
válogatott mérkőzést. A 14 játékos 
Oallowich Tibor szövetségi kapi 
“íny vezetéseve! szerencsésen meg­
érkezett pénteken a jugoszláv fővá­
rosiba. A csapatot csak a mérkőzés 
előtt áiítják össze. Valószínű csa­
pat a következő: Tóth — Rudas, 
Bíró — Nagymarost. Szűcs, Lakat 

Mike, Szusza, Deák, Zsengédéi', 
Puskás. Mivel azonban elutazáskor 
sem Szűcs, sem Nagymarosi nem 
volt teljesen rendben, küiuiyeu te­
két, hogy sor kerül Tóth Lajos já­
tékára is. A jugoszav főváros csa­
pata jobb futballt képvisel, min' 
Párizsé, s így döntet en eredmény 
is sikerként könyvelhetnénk ei.

Az NB l-hen csak egy bajnoki 
mérkőzés lesz ma délután. Győrött 
játsszák te az ETO—Csepel mérkő­
zést.

A Bocskai MaDISz tegnap eluta­
zott Kistoronyért:. Ez a mérkőzés 
úgyszólván az utolsó remény ai'ra 
nézve, hogy a Bocskai MaDISz 
javíthasson va'am't igen rossz 
helyezésén.

Az NB II. keleti csoportjának 
többi mérkőzései: A Nyíregyházi 
MaDISz Budapesten játszik a Vas­
utas Előre csapaláva . míg a MÁV! 
Nyíregyházán küzd a bajnoki pon­
tokért a BSzKRT Éterével. Az él­
lovas DVTK otthon játszik a Gold­
berger SE eilen. A Törekvés—Mis­
kolci MTE és a MATEOSz—Ózd 
taiá kozák egészítik ki a forduló 
műsorát.

A kerületi I. osztályban két mér­
kőzést _ játszónak le vidéken. Be­
rettyóújfaluban a BUSE—Hajdú­
szoboszló, Bárándon a Báránd— 
Karcag mérkőzés lesz.

A Belváros' MaDISz—Rendőrség 
kerületi II. osztályú mérkőzés dél­
előtt fél 1.1 órakor 'esz. a dohány- 
yárt pályán.

Három kerü'eti II, osztályú mér­
kőzés tesz vidéken. A Dohánygyár 
Derecskén, a DMTE II. pedig Ká­
bán játszik. Hajdúszovátra a Ti­
szafüred látogat ei.

A Birkózó Szövetség megbízásá­
ból december hó 8-án rendezi meg 
a Munkás Testedző Egyesü ct Ke­
ié tinagy,arország 1946. évi görög­
római ifjúsági bajnoki birkózó- 
versenyét Kossu'h-utca 1. szánt 
alatt a MÉMOSa helyiségében, 
ahol a kerület minden számottevő 
versenyzője indul.

A DMTE I. a Postással amatőr 
első-osztályú mérkőzést játszik az 
egyetemi sportelspen ma délelőtt 
fél 11 órakor. A DMTE TI. réggé ■ 
8 órakor indul a Nagyálomásr-íl 
Kábára, aho] az ottani munkás- 
tested zökkel játszik másodosztályú 
amatőr bajnoki mérkőzést.

Felkérjük a DKASE úszószakosz­
tály tagjait, hogy vasárnap délelőtt 
10-kor (Piac-u. 8.) je enjenek meg.

A Közalkalmazottak sportnapjá­
nak műsora délelőtt 10 órakor kez­
dődik a DVSC sportcsarnokában a 
közgyűléssé’, melyen 'résétvosz Ob- 
rcnyik Ede dr. pénzügyminiszteri 
osztályfőnül;, a KASÉ országos el­
nöke. Utána sportbem utaló lesz 
Debrecen férfi és női tomászain<aik 
résztvéte ével. Részt-vesznek: Tóth 
Lajos többszörös magyar bajnok és 
olimpikon, Hajdú Gyula magyar 
válogatott, Papp Béla és Réti Sán­
dor, az olimpiai keret tagjai, to­
vábbá a legjobb debreceni férfi és 
női tornászok. A tornéredk után

kosár- és kézüalidamérkőzés ’esz 
fővárosi csapatok részivételével. A 
vivóbemutatót dr. Szép György 
rendezi. A zenét a rendőrzenekar 
szolgáltatja. Belépődíj nincs. Este 
a Kereskedő Társu.iat dísztermében 
sportbál következik.

November 30-án, december 1-én 
és 2-án pankrációs viadalok lesz­
nek Debrecenben a legkitűnőbb 
nemzetközi pankrációs birkózók 
résztvétclévc!. A küzdelmek az 
Arany Bika dísztermében zajlanak 
majd le.

A Rendőrcgyesütet alant felsorolt 
játékosai ma, vasárnap délelőtt 10 
órára a Dohánygyár pályán a Bel­
városi MaDISz el’eni mérkőzésre 
feltétlenül jelenjenek meg: László, 
Bácsi, Vekerdy, Puskás, Rácz, Ko­
vács, Virág, Gavgya, Arany, Fülép; 
Gere. Puskás I., Szendrey.

Hirdetmények
A Hajdúvármegyei Földbirtok_ 

rendező Tanács 1946 október • ko 
■>5-én tartott ülése alkalmával azt 
ä határozatot hozta, hogy mind- 
azok a fi>ldhöz,jutrla,to.ttak, kik 19 
évben a Földigónylő Bizottság tag­
jai részére járó kivetett és a napi­
lapokban is hirdetve tett, ho dán­
ként 2 kg. búza, vagy 2 kg. rozs 
vagy kg. árpa, vagy 2 kg. 60 dkg 
tengerit még nem szólították ne. 
rne.y a kimutatásból pontosan ki­
tűnik, ezt hala-déktaiamul szállítsák 
be a Földigénylő Bizottság hivata­
los helyiségébe (Burgundia-utca 1. 
szám I. crne-lct 2.).

Mind azon földhözjuttatoi-tak, kik 
ezen kötelezettségüknek mé,g most 
sem tesznek eleget, a. juttatásbó, 
való kizárására a Föl igénylő Bi­
zottság megteszi, a, javaslatot.

Debrecen, 1946 november hó 23.
Elnök, helyett:

Vásárhelyi Ferenc-

Értesítjük az utazó és ezá’tftő 
közönséget, hogy 1.946 november 
hó 25-től, hétfőtől kezdve Tokaj és 
Rákam-az áLomások közt a sze­
mély, poggyász, expressáru, to­
vábbá gyors- és teherdarabáru for­
galmat teherautók közvetítésével 
felvesszük.

Csatlakozás a kővetkező vonatok­
nál lesz:

2331. sz. személyvonat: Nyíregy­
háza indul 13 óra 20. Rakamaz 
érkezik 14 óra 24.

2336. sz. szemé’Tvonat: Tokaj 
ndul 16 óra 10. Szerencs érkezik 

16 óra 50.
2345. sz. személy vonat: Szerencs 

indul 12 óra 15. Tokaj érkezik 12 
óra 50.

2323. sz. személyvonat: Rakamaz 
indul lő óra 40. Nyíregyháza ér­
kezik 16 óra 43.

Debrecen, 1916 november 23.
Üzeíveielöség.

Fölhívja a városi tanács t 
szolga Itatásra kötelezett gazdi- 
hogy a Gazdasági Főtanács á 
rendelkezésre bocsátott textil áru . 
ra csak azok a gazdák tarthatnak 
igényt, akik gwbona boszo gáitatóai 
kötelezettségüknek 100%-ban ele­
get tetteik.

Felhívja ezért a tanács az érd?, 
kelt gazdákat, hogy hátralékaikat 
9 nap alatt maradéktalanul szá':,-. 
sók 'e, hogy textil-juttatásban' re 
szegülhessenek.

Debrecen, 1916 november 20.
Városi Tar--

Felhivás
Ismételten felhívom a békéscsa­

bai jószágokból juttatott gazdákat" 
hogy tartozásuk rendezése vé4ft 
okvetlen jelenjenek meg a város­
gazdái hivatalban. A búzára az 
ohati gazdaság vásárlási jegyet 
ad. Most már a tengeri is boádba f 6 
a Dégenfeld-tér 5. szám alá. Akinél 
a szarvasmarhát a jóvátételi iigT. 
osztály igénybevette, saját érdeké­
ben a vonatkozó igénybevételi 
jeggyel jelentkezzen a városgazda! 
hivatalnál. Gazdasági intéző.

ÉJJELI ÜGYELETES SZOLGALA­
TOT TARTÓ GYÓGYSZERTARAK:

November 23-tól november 
isteni Gondviselés, Petőfi.tor 
Tisza, Péíerfia-utca $1.

29-iR: 
G. és

Havi előfizetési díj: 10 forint

Felelős szerkesztő és kiadó:
RA DÓ ISTVÁN.

Szerkesztői BÉBER LÁSZLÓ.
Szerkesztőség- Debrecen. Vöröe tiad., 
eereg-utja (Pi.ac-u.) 28. szám, II, cm, 

Telefonszám: 354
Kiadóhivatal: Debrecen, tiajcsy.Zs.-u- 

16. szám. Telefonszám: 575,
Nyomatott a „Szabadság" nyomda 

és kiadóvállalat ktirforgdeénén
™ , , .Telefonszám: 205.
.felélőé nyomdaigazgató: Ménes János

Dm

Feladási
Bajosy.zsilinszky.utoa is.

» kiadőh irataiban.
APRÓHIRDETÉSEK

Párttagoknak és havi előfizetőknek 
százaié?! 'kedvezmény.

Feladási
„Szabadság- könyvesbolt, 

.Városháza épület.

8E50

BÚTORT
ad

BENEDEK
L'iac-u.71. udvarban

A Békési
Kölcsönköiiyvlártól 
Miklósba te a 2. 
mintien újdonság 

kófcsöíiiizEietS

BUNDA,
szőrme
BOROSS szíícsnél
PIRC-U- 20. Városháza épület

HAZASSAG
Házasságot diszkréten,

eredményesen közvetít — 
Högyo Imre, Varga-utca 24. 
Debrecen. 100

ÁLLÁS
Kifutófiú biciklivel azon­

nal felvétetik. Csengeti, Hat­
van-utca 65. szám 89

lakAs

Füszerüzlet berendezéssel 
jóforgalmú helyen átadó- 
Cím a kiadóban. 99

Idősebb férfi kvártélyost
felveszünk. Kinizsi-utca 25. 
szám 94

Magános nyugdíjas asz. 
szony keres egy udvarra- 
nyíló1 pzobáfc, vagy szoba, 
konyháját átadná, érte. — 
Ajánlatokat. „Csere" jeligé­
re, a kiadóba. 97

Piac-utcán fele üzlethelyi­
ségemet kiadom. Bethlen- 
utca 25. Utcai lakáé 81

VÉTEL

Tollat, hörcsögbőrt, nyúl- 
bőrt. gyapjút- napi áron 
vásárol Klein, Hatvanul. 21 

94

Kerékpár, varrógépet!,

Hé- és SáRCIFii
szakszerű javítása

Gombácsi l-sles
műszerész. CSUPO-UiCa 68.

Tollár, nyersbőrt, gyapjút, 
vadbőrt veszek. Pesti- én 
Hatvau.utca sarok, tizatb.- 
máry. 5b

ELADÁS
2 darab ikerablak 25 négy­

zetméter, hajópadló 6 m-, 
vasgerendák, 1 darab kan­
dalló eladó. Boldogfalva, 
utca 19. 85

Sajáttermésü bor literen­
ként ie kapható, Epreskert- 
utca 4. 84

Piac-utca
eladó.

5. számú

Sajáttermésü tájborok li­
terenként 3.50 forintért- 
ltakovszky-utca 42, föld­
szint 1. 95

Egy női hosszú bunda cs 
eg.v új női kabát eladó. 
Asárdi-uKca 20. oú

Eladó szóló Martinkán 1 
kát. hold beültetve, jó ter­
mő, 1 szoba, konyha:-: lakás­
sal, gyümölcsfákkal alkalmi 
áron. Értekezni I'iac-utca 7. 
Könyvlizletben 95

Autóbunda teljesen új b.-í. 
vanybélóseel olcsón eJadó 
Hatvan-utca 29. Udvarban 
hátul. 9 x

EGYÉB
Kifogástalan állapotban - Műhelyemnek felerészét

lévő „Berkei" mérleget ke- cipofeleoroűz készítőnek ki. 
reselc. Széchenyi-utca 37. és egy fiatal cipész,
l’ü-szcrüzlet, 86 1 SGgénet fölveszek. Bocekay.

i tér 12. Lakatos 93

S KUisöt és belsőitBerkel-mérleget kifog fata, 
lan állapotban keresek. — 
Szécbenyi-utoa- 37. Fűszer.
Űzi C*. 87

65oxl6-ost és 600x16-0et vo. 
esek. „Szabadság“ nyomda,
Bajcsy-Zeilinezlcy-utca 16.

ticska kalapiából

6|at készítek
Baráti! Kalapssisssie: 
Burgondia-utca 21.

Favágást
géppel vállalok

Kórház-u.3.
HÓCIPŐJÉT,

kerékpárját, _ varrőgépjét 
szakszerűen javítom. Magy 
műszerész; Piac-utca 4o. 
Hangya átjáró. 3

Bundát készít, alakít, 
mindennemű ezőrméebőrt kJ. 
készít Katona Vilmos szűcs- 
mester, Simonffy 2. 65

Cserép, mindennemű épí­
tési anyag, tűzifa legolcsób­
ban beszerezhető Pcsti-u. 3.

S8

ELSŐRENDŰ

úri szabó munkát
cs paplankészitést olcsón 

vállalunk
SZATMÁRI BÉLA és 
SZATMÁRI BÉLÁNÉ 

Bethlen.utca 12.

Villany-, rádió-
szerelés, javítás olcsón

SIMON, Piac-o. 7.
udvarban

Használt bútorok, ruhák, 
szőnyegek, ingóságok elő­
nyös beszerzőéi eladási be- 
lye Mezeinél, Király.u. 4.

61
Olcsó henoserek állandón 

kaphatók, javítást vállalok. 
Vtg kárpitos. Piac-utca 7. 
Udvarban. 83

Egy petrofor petróleum- 
fozb eladó. Bakuvszky-bér- 
báz fez. Szondi sz.

Használhatatlan gutní-
ceizmákat., cipőkot venzek. 
Ugyanitt javítok, Nagy Ist­
ván, Széchenyi-u. 2. 95

PÉNZÉBE NEM KERÜL,
győződjön meg róla!

hornyolt
NAGYCSERÉP

legolcsóbb
FÜLÜP

mészra k tárba n, Woesclény I. 
ulca 121. 30

Darabos és oltott mész, 
cement, folyamhomok, kö- 
por, tetőcserép, kátrány- 
lemez igénylés nélkül, 
legolcsóbb áron:

K ATZ mészüzlet
Szoboszlói-út l/b., Csapó, 
ate* 62. Telefon 514. 78

FEHÉRNEMŰ,
női, férfi, gyermek, 
kifogástalanul készül
Berkovits Honória
Szent Anna-utca 6.

22

Kerékpárok, varógépek, 
alkatrészek legolcsóbban
kapható Karsay, 3tagoE9 
György.tér t>. Telefon 56c

FŰZŐT
melllartót

RORNYINÉNÁL
készittetecn, Kakoczi-uto» 11

23

Tűzifa utalványra, mész, 
cement, cserép legolcsóbban 
Barthánál, Xepotáiy-utcaS/a

99

CSIPKÉK
bársony ezalagok, fonaléruk

„F A V 0 R I T“-b a n
CSAPÓ 24.

Sapkák készítését hoz,>11 
anyagból vállalok. Kotró 
László, Kálvin-tér 3 IC

Termelőnél vásároljon - 
Pőt, osizmát olcsón. Kére- 
tesi Endre cipészme-toin- 
Tunár-utca 50. ti

r/fasr
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Kincs meg
a felölj

A Kisgazdapárt deli 
negédes, do mégsem ] 
győző hangon bizonv] 
nem kell nekünk a I 
távolabbi országok váll 
menyeiből tanulságot [ 
menjen a magyar del 
jobbra, so balja. 1 

A „jobbra át“ jclsza 
világon levitézlett, a | 
Németországtól a te( 
végéig állt napkeleti 
ma már a „Dcbrecze 1 
r: m- tanácsos tehát lil 

.- ndani. Legfeljebb sí 
s néhány utcasarkon, , 
een nyugat-osai, a Ilorti 
rendszer rcstaurációs ] 
Bi.övőgotik — reményt.!

A balra haladás jel 
csak most. de mindig! 
fülét a „Dcbreczcn'1-ne[ 
még most sem váltoj 
— goudolják —, hogy 
adni minden reményt 
hadállások megvédéséi! 
reménybe kapaszkodni 
Ben és védelmezőjüket] 
merni az angolszász j 
ként Churchill megnd 
ban. Ezekben a. jobbol 
Iáinkban húzódik ma rl 
1 : ’-rttiden és mindéj 
haladás tempójára 1 
tartós féket rakni- 

De mit jelentene ez 
.osztály számára? Azl 
jövőjére, a parasztsád 
fáradozására s a munl 
delmeire ? í

Az értelmiség száma 
rendszert. Mely a geril 
selőt és a közalkalml 
tűrte, esák a esúszói| 
‘ "nvöklőknek, do lei 
" r 01 eke i ó s olt n a k bi z ti 
előléptetést. A jó rokl 
aabb pályafutást jelelj 
szolgálatban a logkiv 
ségnét. A közalkalmaJ 
rétegét nemcsak a t| 
búik, hanem az. 
szándékozó családtagi 
kei jövőjén keresztül 
szer néma kiszolgálóit" 
Ez a kizsarolt érteim’ J 
menten- tehát balra ? F 
a közös sorsot a töl| 
val ? Ne találkozzék! 
másik nagy rétenévell 
sárrgal és a munkásság 

A parasztság, mint! 
feudális nagym-akat.l 
maga és a zsírosparaJ 
nyomóját, a nagybiif 
most hagyja magáti 
nvolni — a zsírospl 
A szegényparasztnak I 
vcnója, • nincs szersl 
Pénze traktorra és f 
trágyára. Jeli át md 
mostani helyzetében. 
sorsába és ne menjeil 
zesse a súlyos terhel 
aaót, a dézsmát, a váif 
úionjen el dolgozni 1 
he,yett, most a zsírói 

A munkás se all 
Diehni ? Minek .az t ] 
építette a romb.tdöl 
uolyreJiozta az üzenj 
oltotta a roncsokból L 
Kopeket és a termeiéi 
Pétnek hát a gyárosoll 
6 munkájuk gyiimölej 
* Serlyek, beülni 
munkások üzemébe, ,
“„bútorgyárba, Kisséll SS* és Így továf 
‘lkán szol a jazz, 

Rumi tisztviselők ég
tl/JÍ;ítalnak. hozzá.


